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4.1. Wprowadzenie

Eksploatacją poszczególnych elementów systemu elektroenergetycznego zlokalizowanych na terenie gminy Czeladź zajmują się następujące przedsiębiorstwa energetyczne:

· Polskie Sieci Elektroenergetyczne – Południe Sp. z o.o. (właściciel i eksploatator sieci elektroenergetycznych o napięciu 220 kV i wyższym);

· Będziński Zakład Elektroenergetyczny S.A. (w zakresie linii 110 kV, SN 30, 20 i 6 kV, nN, stacji GPZ i stacji transformatorowych SN/nN);

· Spółka Restrukturyzacji Kopalń S.A.- w zakresie SN i stacji transformatorowych.

Ocena pracy istniejącego systemu elektroenergetycznego została oparta o informacje uzyskane od ww. zakładów.

PSE - Południe Sp. z o.o. zajmuje się świadczeniem w ustalonym zakresie, usług na rzecz Polskich Sieci Elektroenergetycznych Spółka Akcyjna w Warszawie (jednoosobowa spółka Skarbu Państwa) obejmujących:

· utrzymanie majątku sieci przesyłowej energii elektrycznej Polskich Sieci Elektroenergetycznych S.A. w Warszawie na napięciu 220 i 400 kV;

· prowadzenie obsługi ruchowej sieci przesyłowej jw. i wchodzących w jej skład urządzeń;

· realizację planów inwestycyjnych i rozwojowych PSE S.A.

Będziński Zakład Elektroenergetyczny S.A. jest jednoosobową Spółką Skarbu Państwa. Spółka rozpoczęła działalność z dniem 1 sierpnia 1993. Przedmiotem działania spółki jest : wytwarzanie, przetwarzanie, przesyłanie i sprzedaż energii elektrycznej; budowa, rozbudowa, modernizacja i remonty sieci i urządzeń energetycznych; eksploatacja urządzeń energetycznych; prowadzenie działalności handlowej i usługowej oraz inwestycyjnej; prowadzenie usług w zakresie budowy, modernizacji i eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych; prowadzenie działalności w zakresie usług transportowych, remontowo-budowlanych.

W listopadzie 1998 roku decyzją Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki zostały udzielone Będzińskiemu Zakładowi Elektroenergetycznemu SA, na okres do 30 listopada 2008r., koncesje na: 

· Przesyłanie i dystrybucję energii el. nr PEE/56/2714/U/3/98/AD 

· Obrót energią elektryczną nr OEE/58/2714/U/3/98/AD

Spółka Restrukturyzacji Kopalń S.A.  Spółka powstała jako spadkobierca majątku zlikwidowanych kopalń, między innymi KWK „Saturn”. Oddział SRK S.A. Zakład KWK „Czeladź Sosnowiec” posiada na stanie majątkowym obiekty, sieci i urządzenia elektroenergetyczne służące dostawie energii elektrycznej do odbiorców komunalnych i prowadzących działalność gospodarczą w Gminie Czeladź. Istniejąca oddziałowa struktura SRK S.A. pozwoliła Zakładowi KWK „Czeladź Sosnowiec” na przekazanie  do eksploatacji urządzeń i sieci SN i nn zlokalizowanych w Czeladzi do Zakładu  SRK o nazwie ”Centralny Zakład Odwadniania Kopalń”.

4.2. System zasilania gminy

Źródłami zasilania w energię elektryczną dla obszaru Gminy Czeladź są linie wysokiego napięcia (WN) zasilające tzw. Główne Punkty Zasilania (GPZ), które posiadają w swoim wyposażeniu zespoły transformatorów i rozdzielni pozwalające przetworzyć wysokie napięcie na średnie napięcie (SN).

4.2.1. Najwyższe napięcia (NN)

Przez teren gminy przebiega napowietrzna linia najwyższych napięć 220 kV relacji Łagisza-Katowice, Łagisza-Słup nr 31 będąca w eksploatacji PSE Południe. Długość tej linii na terenie Gminy wynosi 4747 m.

Na terenie Gminy Czeladź nie występują stacje elektroenergetyczne o górnym napięciu 220 lub 400 kV.

W planach rozwojowych krajowej sieci przesyłowej nie przewiduje się na terenie gminy Czeladź budowy nowych obiektów elektroenergetycznych o napięciu 220 kV i wyższym.

4.2.2. Wysokie napięcia (WN)

Wysokie napięcie będące źródłem zasilania dla obszaru gminy ma poziom 110 kV. Na terenie Gminy występują następujące napowietrzne linie elektroenergetyczne o napięciu 110 kV:

1. Będzin – Łagisza

rok bud. 1989
dł. 2,029
stan: doby

2. Będzin – Syberka

rok bud. 1989
dł. 2,029
stan: dobry

3. Odczep do GPZ "Czeladź"
rok bud. 1972
dł. 0,547
stan: dobry

4. Odczep do GPZ "Czeladź"
rok bud.1972
dł. 0,170
stan: dobry

5. Łagisza - Chorzów tor 1
rok bud.1945
dł. 1,777
stan: dobry

6. Łagisza - Chorzów tor 2
rok bud.1945
dł. 1,777
stan: dobry

7. Łagisza - EC Dąbrówka
rok bud.1968
dł. 0,391
stan: dostateczny

8. Łagisza - EC Dąbrówka
rok bud.1982
dł. 0,419
stan: dostateczny

9. Łagisza - EC Dąbrówka
rok bud.1968
dł. 2,697
stan: dostateczny

10. Łagisza – Milowice

rok bud.1982
dł. 0,259
stan: dobry

11. Łagisza – Milowice

rok bud.1968
dł. 2,702
stan: dostateczny

12. Milowice - EC Dąbrówka
rok bud.1968
dł. 0,391
stan: dostateczny

13. Odczep do GPZ "Piaski"
rok bud.1965
dł. 1,597
stan: dostateczny

Stan techniczny powyższych linii został oceniony przez eksploatatora (BZE S.A.) jako dobry i dostateczny. Długość linii podano w km. 

Dla drugostronnego zasilania GPZ „Czeladź” planowana jest budowa napowietrznej linii110 kV. Zaawansowanie przygotowania inwestycji jw. jest znaczne lokalizacja została ustalona decyzją o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu znak: UAN II/7334/99. Przebieg linii przedstawiony został na załączonej do opracowania mapie.

4.2.3. Stacje GPZ

Zasilanie odbiorców z terenu Gminy Czeladź odbywa się z 6 stacji GPZ. Są one własnością BZE S.A.

W układzie normalnym zasilanie odbiorców zlokalizowanych na terenie gminy odbywa się na średnim napięciu (20 i 6 kV) liniami napowietrznymi i kablami ziemnymi z następujących stacji WN/SN:

· GPZ "Będzin" napięcia 110/30/20/6 kV – zlokalizowany w Będzinie, właściciel BZE S.A. Stacja stanowi zasilanie rezerwowe GPZ „Czeladź”

· GPZ "Czeladź" napięcie 110/30/6 kV – zlokalizowany w Czeladzi, właściciel BZE S.A. Stacja stanowi zasilanie m. Czeladź poprzez rozdzielnię 6 kV

· GPZ "Syberka" napięcie 110/20/6 kV – zlokalizowany w Będzinie, właściciel BZE S.A. Stacja stanowi zasilanie m. Czeladź poprzez rozdzielnię 20 i 6 kV

· GPZ "Milowice" napięcie 110/20 kV – zlokalizowany w Sosnowcu, właściciel BZE S.A. Stacja stanowi zasilanie m. Czeladź poprzez rozdzielnię 20 kV;

· GPZ "Marchlewski" napięcie 110/20/6 kV – zlokalizowany w Sosnowcu, właściciel BZE S.A. Stacja stanowi zasilanie m. Czeladź poprzez rozdzielnię 20 kV

· GPZ "Piaski" napięcie 110/5 kV - właściciel SRK S.A.

Sieć elektroenergetyczna 110 kV, obsługiwana przez BZE S.A., pracuje w układzie zamkniętym, w związku z czym w przypadkach awaryjnych istnieje możliwość wzajemnego połączenia powyższych stacji.

Ponadto BZE S.A. zaznacza, że istnieją powiązania sieci na średnim napięciu pomiędzy wymienionymi stacjami, które mogą być odpowiednio konfigurowane w zależności od stanu awaryjnego sieci.

GPZ -ty są to obiekty w dobrym stanie technicznym. Stacje GPZ posiadają rezerwy mocy, które mogą zostać przeznaczone na rosnące potrzeby gminy pojawiające się w miarę jej rozwoju.

Tabela 4-1.

GPZ
Moc zainstalowanych transformatorów
Moc dla m. Czeladzi
Wykorzystanie mocy dla zasilania Czeladzi


[MVA]
[MW]
[%]

GPZ "Czeladź"
16
11,3
75,8

GPZ "Syberka"
65
5
29,8

GPZ "Milowice"
50
1,3
2,7

GPZ "Marchlewski"
64
1,5
5

W zakresie działań modernizacyjnych stacji GPZ BZE planuje:

· budowę rozdzielni 20kV na terenie GPZ „Czeladź”

· likwidację rozdzielni 6 kV na terenie GPZ „Syberka” i „Marchlewski”

· modernizacją urządzeń w GPZ „Milowice”

4.2.4. Ocena stanu systemu zasilania gminy

Informacje uzyskane od przedsiębiorstw energetycznych w których gestii znajdują się urządzenia elektroenergetyczne wysokich napięć zasilające gminę Czeladź pozwalają na stwierdzenie iż system zasilania gminy gwarantuje w chwili obecnej bezpieczeństwo zasilania. Rezerwy stacji GPZ oraz planowane przez BZE działania modernizacyjne powinny zapewnić bezpieczeństwo zasilania w energię również dla perspektywy rozwoju.

4.3. System dystrybucji energii elektrycznej na terenie gminy

System dystrybucji energii elektrycznej na terenie Czeladzi jest układem na który składają się: linie i kable energetyczne średnich napięć (SN) o napięciu 20 kV oraz wycofywane 30 i 6 kV. Sieci niskich napięć zasilane są za pośrednictwem stacji transformatorowych.

Właścicielami sieci elektroenergetycznych dystrybucyjnych na terenie Czeladzi są BZE S.A. oraz SRK S.A.

4.3.1. Średnie napięcia (SN)

Na terenie gminy Czeladź istnieją trzy układy sieci dystrybucyjnej średniego napięcia: 30 kV, 20 kV i 6 kV. Niezależnie od zasilających gminę stacji 110/30/20/6 kV na terenie Czeladzi występują punkty zasilania 30/6 kV.

W celu ujednolicenia napięć zasilania oraz poprawy standardów zasilania odbiorców zamieszkałych na terenie Czeladzi, Terenowy Zakład Dystrybucji Energii Elektrycznej Będzin (BZE) sukcesywnie dąży do przełączania głównych ciągów zasilających pracujących obecnie na napięciu 30 i 6 kV na napięcie 20 kV.

Punkty zasilania 30/6 kV (PZ Czerwona Gwardia) mają zostać zlikwidowane. Służyć temu ma budowa WRS 20 kV na GPZ „Czeladź”. Taka modernizacja systemu SN przyniesie:

· sukcesywną likwidację linii 30kV;

· sukcesywną likwidację napięcia 6 kV, przez przełączanie istniejących stacji 6/0,4 kV na zasilanie 20 kV.

Zdecydowana większość sieci SN z terenu miasta stanowi majątek BZE jedynie w rejonie zachodnim SRK posiada linie 20 kV relacji GPZ „Milowice” teren byłej kopalni Saturn. 

4.3.2. Stacje transformatorowe

Do zasilania odbiorców z terenu gminy służy łącznie ok.110 stacji transformatorowych. Stacje transformatorowe 20/0,4 kV stanowią ok. 40% ww. cyfry, pozostałe to stacje 6/0,4 kV. Większość stacji transformatorowych stanowi własność BZE w pozostały zakresie właścicielem stacji są SRK S.A. oraz odbiorcy energii elektrycznej z poziomu średniego napięcia. Stan techniczny stacji BZE oceniany jest przez właściciela jako dobry i dostateczny, szczególnie stacje 6/0,4 kV wymagają modernizacji i przełączenia na zasilanie 20kV.

4.3.3. Niskie napięcia (nN)

Sieć niskiego napięcia na terenie gminy ułożona jest jako kablowa (na obszarach intensywnej zabudowy) i napowietrzna - zawieszona na słupach (na terenach peryferyjnych). Napięcie pracy linii niskiego napięcia wynosi:

· 0,4 kV w układzie 3-fazowym;

· 0,23 kV w układzie 1-fazowym.

Właścicielami  sieci nn na terenie Czeladzi są: BZE S.A., SRK S.A. oraz odbiorcy energii. 

Ogólny stan techniczny istniejących sieci nn został oceniony przez BZE S.A. jako dobry i dostateczny. Stan techniczny sieci nn należących do SRK S.A. oceniany jest przez właściciela i eksploatatora jako nie zadowalający 

4.3.4. Ocena stanu systemu dystrybucyjnego gminy

Znaczna część systemu dystrybucyjnego energii elektrycznej gminy wymaga podjęcia działań modernizacyjnych i przebudowy zarówno po stronie sieci SN, stacji trafo oraz sieci nn. Wg uchwalonej „Polityki komunalnej...” (uchwała RM VIII/46/2003) dla Czeladzi oraz planów rozwoju BZE szerzej opisanych w rozdziale 10 niniejszego opracowania Będziński Zakład Energetyczny w planach inwestycyjnych przewiduje realizację ujednolicenia układu SN na terenie Czeladzi oraz likwidację zasilania w energię elektryczną z urządzeń byłej KWK „Saturn” obecnie SRK S.A. Tak ustalony kierunek działań daję podstawę do stwierdzenia że przedsiębiorstwo energetyczne BZE S.A. zrealizuje zakres działań na systemie dystrybucji energii elektrycznej gminy, który wg oceny jest niezbędny dla utrzymania ciągłości i standardów technicznych zasilania.

4.4. Odbiorcy i zużycie energii elektrycznej w gminie

Zakup energii elektrycznej przez odbiorców z terenu miasta Czeladzi odbywa się z poziomu WN i SN  w taryfach „A” i „B” oraz z poziomu nN w taryfach „G” (gospodarstwa domowe) oraz „C” budynki użyteczności, usługi drobna wytwórczość. 

W poniższej tabeli zestawiono największych odbiorców energii elektrycznej z terenu Gminy Czeladź w zakresie odbioru energii z sieci BZE z poziomu napięć WN i SN.

Tabela 4-2. Najwięksi konsumenci energii elektrycznej w gminie

L.p.
Odbiorca

1
Urząd Miasta Czeladź (łącznie wszystkie obiekty gminne)

2
SRK S.A. w Katowicach Zakład „Centralny Odwadaniania Kopalń” 

3
SRK S.A. Oddział „Czeladź Sosnowiec”

4
Zakład Remontowo Budowlany ABUD

5
Ceramika AVANTI

6
ESPRI Czeladź

7
Pompownia Wody Czeladź

8
Ujęcie wody Czeladź Przełajka

9
Centrum Handlowe M1

10
F.K. Curyło Czeladź

11
SFA-Polska

12
„Vetro-Polska”

13
PPUH Fol-Plast Czeladź

14
LA PLATFORME Polska 

15
„ROTONET”

16
ERG Profil Polska

17
Spółdzielnia Inwalidów „Zagłębie”

Według informacji uzyskanych z BZE, dotyczących zużycia energii elektrycznej przez odbiorców z terenu gminy na poziomach napięć WN i SN kształtowało się jak w tabeli poniżej.

Tabela 4-3.

Taryfa
Zakup energii elektrycznej w MWh


2000r.
2001r.
2002r.

A23
6 220
16 895
24 760

B21
540
2 619
2 854

B22
1 926
1 649
1 460

B23
32 828
19 890
22 362

Razem
41 514
41 053
51 436

Jak widać w ostatnim czasie nastąpił znaczny wzrost zapotrzebowania na energię elektryczną z poziomu SN i WN. 

Nadmienić należy, że jeden z większych odbiorców energii elektrycznej z poziomu SN SRK S.A. sprzedaję energię zakupioną od BZE około 1 000 odbiorcom rocznie zużywającym 
3 200 MWh energii elektrycznej. 

Największą grupę odbiorców energii elektrycznej z terenu Gminy stanowią gospodarstwa domowe oraz pozostali odbiorcy energii z poziomu niskich napięć. Obecnie BZE S.A. rozlicza na terenie Czeladzi wg grupy taryfowej „G” 14 928 odbiorców energii a wg grup taryfowych „C” 1 104 odbiorców, którzy rocznie zużywają.

Tabela 4-4. Zużycie energii elektrycznej [MWh] przez odbiorców na terenie gminy Czeladź

Rok
Poziom napięcia nN


[kWh]


Taryfy „C”
 Taryfy „G” gosp. dom.

2000
40 627 240

2001
14 888 610
25 016 125

2002
14 581 534
25 659 854

4.5. Ocena stanu systemu

System elektroenergetyczny z terenu gminy Czeladź charakteryzuje się bardzo zróżnicowanym stanem technicznym. W zakresie sytemu zaopatrzenia gminy na poziomie dosyłu energii istnieją znaczne rezerwy, które wzrosną po przeprowadzeniu planowanych przez BZE działań modernizacyjnych. Bardzo istotnym bieżącym problemem układu zasilania w energię elektryczną gminy jest ujednolicenie poziomu napięcia dla zasilających linii SN oraz stacji transformatorowych na poziomie 20 kV co podniesie pewność i standard zasilania odbiorców. Nie mniej ważnym zadaniem jest uporządkowanie układu zasilania odbiorców obsługiwanych z sieci SRK S.A., która nie będąc typowym przedsiębiorstwem energetycznym nie gwarantuje odbiorcom w przyszłości ciągłości zasilania. Realizacja całości zadań jw. deklarowana jest przez BZE, co stanowi podstawę do niepodejmowania ze strony gminy działań związanych z przygotowaniem „Planu zaopatrzenia ...”.

4.6. Taryfa dla energii elektrycznej

W tabeli 4-5 przedstawiono porównanie taryfy dla energii elektrycznej BZE dla grupy taryfowej G11 na tle innych zakładów elektroenergetycznych.

Projekt założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe na obszarze gminy Czeladź
8

Rozdział 4 – System zaopatrzenia w  energię elektryczną
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