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8.1. Racjonalizacja zużycia energii w gminie

Zgodnie z Art. 19 ustawy prawo energetyczne, nałożony na gminę obowiązek planowania zaopatrzenia w energię obejmuje również planowanie działań mających na celu racjonalizację użytkowania energii na terenie gminy. Działania racjonalizujące użytkowanie energii można podzielić ze względu na ich realizowanie w poszczególnych systemach energetycznych zaopatrujących gminę, jak również dokonać ich podziału na związane z produkcją, przesyłem i konsumpcją energii. Istotnym kryterium jest również podział na działania inwestycyjne i edukacyjne.

Przedsięwzięcia racjonalizujące użytkowanie nośników energii na obszarze gminy mają szczególnie na celu:

1. Ograniczenie zużycia energii pierwotnej wydatkowanej na zapewnienie komfortu funkcjonowania gminy i jej mieszkańców;

2. Dążenie do jak najmniejszych opłat dla odbiorców energii przy jednoczesnym spełnieniu warunku samofinansowania się sektora paliwowo – energetycznego;

3. Minimalizację szkodliwych dla środowiska skutków funkcjonowania sektora paliwowo - energetycznego na obszarze gminy;

4. Zapewnienie bezpieczeństwa i pewności zasilania w zakresie dostaw ciepła, energii elektrycznej i paliw gazowych.

8.1.1. Kierunki działań racjonalizacyjnych

Uwzględniając ustalone kryteria, założone wyżej cele można osiągnąć podejmując m.in. następujące działania:

w sferze źródeł ciepła:

· odtworzenie i modernizację źródeł ciepła lub wykorzystanie innych źródeł prowadzących wytwarzanie energii elektrycznej i ciepła w układzie skojarzonym oraz obniżenie wskaźników zanieczyszczeń;

· dostosowanie układu hydraulicznego źródła lub źródeł do zmiennych warunków pracy spowodowanych wprowadzeniem automatycznej regulacji w sieci ciepłowniczej;

· promowanie przedsięwzięć polegających na likwidacji lub modernizacji małych lokalnych ciepłowni węglowych i przechodzeniu ich albo na zasilanie odbiorców z istniejącej sieci ciepłowniczej, albo na zmianie paliwa na gazowe (olejowe) lub z wykorzystaniem instalacji źródeł kompaktowych, wytwarzających ciepło i energię elektryczną w skojarzeniu i zasilanych paliwem gazowym;

· wykorzystanie nowoczesnych ekologicznych niskoemisyjnych kotłów węglowych (np. z wymuszonym górnym sposobem spalania paliwa, regulacją i rozprowadzeniem strumienia powietrza i jednoczesnym spalaniem wytworzonego gazu, z katalizatorem ceramicznym itp.);

· podejmowanie przedsięwzięć związanych z utylizacją i bezpiecznym składowaniem odpadów komunalnych (selekcja odpadów, kompostowanie oraz spalanie wyselekcjonowanych odpadów, spalanie gazu wysypiskowego z ekonomicznie uzasadnionym wykorzystaniem energii spalania). Planowanie tego typu działań powinno odbywać się w ramach Gminnych Planów Gospodarki Odpadami (PGO - obligatoryjnych dla Gminy), których przygotowanie w układzie skoordynowanym z niniejszymi „Założeniami ...” i wojewódzkim PGO da szansę realizacji związanych z tym zagadnieniem inwestycji w układzie preferencyjnego finansowania;

· popieranie przedsięwzięć prowadzących do wykorzystywania energii odpadowej oraz skojarzonego wytwarzania energii;

· wykonywanie wstępnych analiz techniczno-ekonomicznych dotyczących możliwości wykorzystania lokalnych źródeł energii odnawialnej (energia geotermalna, słoneczna, wiatrowa, ze spalania biomasy) na potrzeby gminy;

w sferze dystrybucji ciepła:

·  pozyskiwanie nowych odbiorców ciepła z sieci ciepłowniczej poprzez współfinansowanie inwestycji w zakresie przyłączy i stacji ciepłowniczych;

·  stopniowa wymiana zużytych odcinków sieci ciepłowniczej na systemy rurociągów preizolowanych;

·  stopniowe zastępowanie istniejących węzłów cieplnych bezpośrednich i hydroelewatorowych nowoczesnymi węzłami wymiennikowymi wyposażonymi w regulację pogodową i urządzenia do pomiaru ilości ciepła;

·  wprowadzenie systemu regulacji ciśnienia dyspozycyjnego źródła ciepła opartego na komputerowo wyselekcjonowanych informacjach zbieranych w newralgicznych punktach sieci ciepłowniczej;

w sferze użytkowania ciepła:

· promowanie przedsięwzięć związanych ze zwiększeniem efektywności wykorzystania energii cieplnej (termorenowacja i termomodernizacja oraz wyposażanie w elementy pomiarowe i regulacyjne; wykorzystywanie ciepła odpadowego);

· wydawanie dla nowoprojektowanych obiektów decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu uwzględniających proekologiczną i energooszczędną politykę gminy (np. wykorzystywanie źródeł energii przyjaznych ekologicznie, stosowanie energooszczędnych technologii w budownictwie i przemyśle, uzasadniony wysoki stopień wykorzystywania energii odpadowej, wytwarzanie energii w skojarzeniu i in.);

· popieranie i promowanie indywidualnych działań właścicieli lokali polegających na przechodzeniu (w użytkowaniu na cele grzewcze i sanitarne) na ekologicznie czystsze rodzaje paliwa, energię elektryczną, energię ze źródeł odnawialnych itp.;

· stosowanie przy zakupach energii cieplnej i elektrycznej na potrzeby komunalne preferencji dla producentów wytwarzających tanią energię w skojarzeniu;

w sferze użytkowania energii elektrycznej:

· stopniowe przechodzenie na stosowanie energooszczędnych źródeł światła w obiektach użyteczności publicznej oraz do oświetlenia ulic, placów itp.;

· przeprowadzanie regularnych prac konserwacyjno - naprawczych i czyszczenia oświetlenia;

· dbałość kadr technicznych zakładów przemysłowych, aby napędy elektryczne nie były przewymiarowane i pracowały z optymalną sprawnością;

· przesuwanie, w miarę możliwości, okresów pracy większych odbiorników energii elektrycznej na godziny poza szczytem;

w sferze użytkowania gazu:

· oszczędne gospodarowanie paliwem gazowym w zakresie ogrzewania poprzez stosowanie nowoczesnych kotłów o dużej sprawności oraz zabiegi termomodernizacyjne, których efektem będzie zmniejszenie zużycia gazu;

· racjonalne wykorzystanie paliwa gazowego w indywidualnych gospodarstwach domowych, wyrażające się oszczędzaniem gazu w zakresie przygotowania ciepłej wody użytkowej oraz w zakresie przygotowania posiłków.

8.1.2. Uwarunkowania i narzędzia racjonalizacji

Racjonalizacja użytkowania energii stanowi element optymalizacji procesu zaopatrzenia w energię gminy. Zaopatrzenie w energię cieplną, elektryczną oraz gaz stanowi wg ustawy o samorządzie zadanie własne gminy. Tak więc racjonalizacja użytkowania energii, w zakresie którego nie są w stanie zrealizować przedsiębiorstwa energetyczne, winna podlegać planowaniu i organizacji ze strony gminy. Gmina może wydatkować środki budżetowe na zadania własne, tak więc wydatkowanie środków własnych gminy na racjonalizację użytkowania energii jest jak najbardziej uzasadnione, nawet w sytuacji gdy racjonalizacja jest działaniem na majątku nie będącym własnością gminy.

Podstawowym zadaniem samorządu gminnego w procesie stymulowania działań racjonalizacyjnych jest pełnienie funkcji centrum informacyjnego oraz bezpośredniego wykonawcy i koordynatora działań racjonalizacyjnych, szczególnie tych, które związane są z podlegającymi Gminie obiektami (szkoły, przedszkola, domy kultury, budynki komunalne itp.).

Funkcja centrum informacyjnego winna przejawiać się poprzez: uświadamianie konsumentom energii korzyści płynących z jej racjonalnego użytkowania, promowaniu poprawnych ekonomicznie i ekologicznie rozwiązań w dziedzinie zaopatrzenia w ciepło, jak również uświadamianie możliwości związanych z dostępnym dla mieszkańców gminy preferencyjnym finansowaniem niektórych przedsięwzięć racjonalizacyjnych.

Podstawowymi instrumentami prawnymi gminy w zakresie działań jw. są ustawy: 

· ustawa o zagospodarowaniu przestrzennym,

· ustawa prawo ochrony środowiska,

· ustawa prawo energetyczne,

· ustawa o wspieraniu przedsięwzięć termomodernizacyjnych.

Poniżej zestawiono wybrane narzędzia określone przez ww. ustawy mogące posłużyć stymulowaniu racjonalizacji użytkowania energii na terenie gminy.

Ustawa o zagospodarowaniu przestrzennym (poprzez odpowiednie zapisy):

· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego,

· Decyzja o ustaleniu warunków zabudowy i zagospodarowania terenu.

Ustawa prawo ochrony środowiska (poprzez odpowiednie zapisy):

· Program ochrony środowiska (obligatoryjny dla gminy),

· Raport oddziaływania na środowisko inwestycji,

· samej ustawy, która daje gminie prawo do regulacji niektórych procesów, np. Artykuł 363:

Art. 363. Wójt, burmistrz lub prezydent miasta może, w drodze decyzji, nakazać osobie fizycznej eksploatującej instalację w ramach zwykłego korzystania ze środowiska lub eksploatującej urządzenie, wykonanie w określonym czasie czynności zmierzających do ograniczenia ich negatywnego oddziaływania na środowisko.

Ustawa Prawo energetyczne (poprzez odpowiednie zapisy):

· Założenia do planu zaopatrzenia gminy w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe,

· Plan zaopatrzenia gminy w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe.

Dla przyspieszenia przemian w zakresie przechodzenia na nośniki energii bardziej przyjazne dla środowiska oraz działań zmniejszających energochłonność potrzebne są dodatkowe zachęty ekonomiczne ze strony gminy, takie jak np.:

· formułowanie i realizacja programów edukacyjnych dla odbiorców energii popularyzujących i uświadamiających możliwe kierunki działań i finansowania;

· propagowanie rozwiązań energetyki odnawialnej jako najbardziej korzystnych z punktu widzenia ochrony środowiska naturalnego;

· stosowanie przez określony czas dopłat dla odbiorców zabudowujących w swoich domach wysokiej jakości kotły na paliwo stałe, ciekłe, gazowe lub biomasę, gwarantujące obniżenie wskaźników emisji;

· stworzenie możliwości dofinansowywania ocieplania budynków. Pewne możliwości stwarza polityka państwa w postaci Ustawy o wspieraniu przedsięwzięć termomodernizacyjnych, która umożliwia zaciąganie kredytów na korzystnych warunkach na termomodernizację i otrzymanie 25-procentowej premii.

Większość możliwych działań związanych z racjonalizowaniem użytkowania energii na terenie gminy (np. termomodernizacja budynków), wymaga ogromnych nakładów. Najskuteczniejszą formułę zmaksymalizowania udziału środków zewnętrznych w finansowaniu zadań z zakresu racjonalizacji układu zaopatrzenia w energię, może stanowić ujęcie różnych zadań w formułę globalnego na skalę lokalną przedsięwzięcia. Przygotowanie takiego przedsięwzięcia musi odbywać się poprzez jego ujęcie w dokumentach strategicznych i wdrożeniowych zintegrowanego systemu planowania lokalnego. Tylko takie przygotowanie przedsięwzięcia i umocowanie go w randze uchwały rady samorządu da wiarogodny obraz woli samorządu, który w procesie planowania przyjął kompleksowe przedsięwzięcia.

Przykładowo zaplanowanie i organizacja kompleksowego przedsięwzięcia obejmującego modernizację systemu zaopatrzenia gminy w energię pod kątem poprawy standardów ekologicznych może obejmować następujące grupy zagadnień:

· termomodernizacja i modernizacja układów ogrzewania obiektów gminnych;

· termomodernizacja i wspomaganie termomodernizacji budynków mieszkaniowych wspólnot, spółdzielni i właścicieli prywatnych.

Przygotowanie kompleksowego przedsięwzięcia mającego proekologiczny charakter stanowi podstawę do pozyskania preferencyjnego finansowania, również dla podmiotów, które w innej formule nie mają szansy na dofinansowanie na tak korzystnych warunkach.

Efektem realizacji przedsięwzięcia będzie osiągnięcie wykazanych korzyści ekologicznych, co w znaczny sposób przyczyni się do poprawy stanu środowiska naturalnego gminy. Przyniesie również inne efekty, wśród których najistotniejsze to:

· zapewnienie realizacji zadań własnych samorządu;

· kształtowanie właściwego modelu działań racjonalizacyjnych;

· zdynamizowanie lokalnego rynku inwestycyjnego.

Narzędziem racjonalizacji użytkowania nośników energii w zakładach wytwórczych jest relacja kosztów poniesionych na energię do kosztów własnych zakładu, ma ona wpływ na konkurencyjność towarów bądź usług zakładu, co w ostatecznym bilansie decyduje o zyskach lub stratach.

Metodyka określania kierunków działań racjonalizacyjnych

Przed podjęciem działań inwestycyjnych, mających na celu racjonalizację użytkowania energii na cele ogrzewania, wymagane jest określenie zakresu i potwierdzenie zasadności działań na drodze audytu energetycznego.

Audytem energetycznym nazywamy ekspertyzę służącą podejmowaniu decyzji dla realizacji przedsięwzięć zmniejszających koszty ogrzewania obiektu. Celem audytu energetycznego jest zalecenie konkretnych rozwiązań technicznych, organizacyjnych wraz z określeniem ich opłacalności, tj. zwrotu nakładów.

Audyt energetyczny obiektu budowlanego można najogólniej podzielić na cztery etapy działań:

· krytyczna analiza stanu aktualnego obiektu;

· przegląd możliwych usprawnień wraz z określeniem kosztów ich realizacji;

· analiza ekonomiczna opłacalności uwzględniająca oszczędności wynikające z usprawnień;

· kwalifikacja zadań i określenie harmonogramu ich realizacji.

Poniżej przedstawiono ogólny zakres audytu energetycznego obiektu:

1. Analiza aktualnego stanu obiektu

W pierwszym etapie audytu określane są koszty ogrzewania w warunkach średnich, które są poziomem odniesienia dla proponowanych przedsięwzięć energooszczędnych. W tym celu ustalana jest sprawność systemu grzewczego oraz sezonowe zapotrzebowanie na ciepło do ogrzewania w standardowym sezonie grzewczym.

Na sprawność całego systemu ogrzewania wpływa szereg cząstkowych parametrów, które zależą od: rodzaju źródła ciepła i sposobu jego wykorzystania, usytuowania i rodzaju grzejników, sposobu regulacji i sterowania systemem grzewczym, wielkości strat przy przesyłaniu ciepła. Konkretne wartości ustalane są na podstawie dokumentacji, wizji lokalnej lub odpowiednich badań. 

Aby obliczyć zużycie energii w standardowym sezonie grzewczym konieczne jest sporządzenie szczegółowego bilansu strat i zysków ciepła.

Straty ciepła w budynku wynikają z przenikania ciepła przez przegrody zewnętrzne oraz z podgrzewania napływającego z zewnątrz powietrza wentylacyjnego. Ilość ciepła straconego przez przegrody zależy głównie od pola powierzchni przegród, ich własności termoizolacyjnych (współczynniki U) oraz różnicy temperatur. Dlatego też na podstawie projektu, obmiarów lub badań ustalane są niezbędne parametry dla ścian, stropodachu, podłogi na gruncie, a także okien i drzwi zewnętrznych.

Wielkość strat ciepła związanych z podgrzewaniem powietrza wentylacyjnego zależy od różnicy temperatur oraz ilości wymienianego powietrza. Konieczne jest więc ustalenie szczelności okien, a także rodzaju i stanu technicznego systemu wentylacji.

Temperatura wewnętrzna ustalana jest dla każdego pomieszczenia indywidualnie, natomiast temperatura zewnętrzna jest średnią wieloletnią dla danego regionu Polski.

Zyski ciepła dzielimy na słoneczne i bytowe. Zyski słoneczne są wynikiem efektu szklarniowego w każdym pomieszczeniu (promieniowanie słoneczne przenikające przez szyby zamienia się wewnątrz na ciepło). Aby je obliczyć dla wszystkich okien ustalana jest orientacja, zacienienie i zdolność przepuszczania promieniowania. Na podstawie lokalizacji obiektu określone są wieloletnie średnie natężenia promieniowania słonecznego.

Zyski bytowe wynikają z istnienia dodatkowych źródeł ciepła związanych z użytkowaniem budynku, w tym również od zamieszkałych w nim ludzi. Dla każdego pomieszczenia ustalana jest ilość zamieszkałych osób, moc i rodzaj oświetlenia, ilość i rodzaj urządzeń elektrycznych i gazowych.

W tej części audytu dokonywana jest ogólna ocena stanu technicznego budynku, jego urządzeń i instalacji, w celu ustalenia niezbędnych prac remontowych, niezależnie od problemów energooszczędności (np. nieszczelny dach, przemarzające ściany, zniszczona elewacja, niesprawny piec czy skorodowana instalacja c.o.).

Na podstawie wizji lokalnej wyszukiwane są przyczyny nadmiernego zużycia energii, nie wynikające z materii budynku i jego instalacji, lecz wypływające z niewłaściwej eksploatacji obiektu lub urządzeń.

Aby ustalić czy przyjęte wyżej parametry odpowiadają rzeczywistości dokonywana jest weryfikacja. Polega ona na porównaniu rzeczywistego zużycia energii w poprzednich sezonach grzewczych z zużyciem obliczeniowym przy założeniu warunków meteorologicznych panujących w porównywanych okresach. W przypadku, gdy przyjęty model matematyczny budynku (wraz z systemem grzewczym) nie odpowiada rzeczywistości dokonywane są odpowiednie korekty, a w razie potrzeby dodatkowe badania, odkrywki, pomiary itp.

2. Przegląd możliwych usprawnień

W etapie drugim wyszukiwane są wszystkie możliwe do zrealizowania usprawnienia i przedsięwzięcia, których efektem będzie zmniejszenie kosztów ogrzewania. Działania te, możemy podzielić na:

· techniczne - np. ocieplenie ścian, stropodachu, podłóg, uszczelnienie lub wymiana okien i drzwi, modernizacja systemu wentylacji, zastosowanie automatycznej regulacji źródła ciepła, zaworów termostatycznych, zrównoważenia hydraulicznego instalacji, wymiana kotła, zmiana nośnika energii itp.;

· organizacyjne - np. przeszkolenie pracowników technicznych, służb konserwatorskich;

· formalno-prawne - np. wprowadzenie systemu rozliczania kosztów energii, zastosowanie podzielników kosztów, zmniejszenie zamówionej mocy grzewczej.

W audycie proponowane są konkretne rozwiązania, dobrane w oparciu o szeroką znajomość rynku i fachową wiedzę. Należy tu zaznaczyć, że audytorzy nie mogą być związani z dystrybutorami rozwiązań, bo to mogłoby zafałszować wyniki analizy.

3. Analiza ekonomiczna opłacalności

Obliczenie oszczędności jakie wynikną z realizacji poszczególnych przedsięwzięć jest kluczowym elementem audytu. Oszczędność, czyli różnica w opłatach za ogrzewanie przed i po zrealizowaniu usprawnienia, wpływa na rentowność inwestycji i stanowi podstawę kwalifikacji zadania.

Dzięki takim obliczeniom dla każdego przedsięwzięcia określony jest nie tylko koszt, ale również zysk, jaki ono przyniesie. Znajomość kosztów i zysków jest punktem wyjścia do podejmowania decyzji o realizacji jakiejkolwiek inwestycji.

Celem analizy ekonomicznej jest uszeregowanie przedsięwzięć od najbardziej do najmniej opłacalnych. Analiza polega na porównywaniu kosztów i zysków (oszczędności) danej inwestycji. W oparciu o odpowiednie formuły ekonomiczne obliczane są wskaźniki, które mogą być wykorzystane jako kryteria opłacalności. Stosowane są zarówno kryteria uniwersalne zalecane przez Bank Światowy i UNIDO (okres zwrotu nakładów, NPV, IRR), jak też kryteria przeznaczone specjalnie dla inwestycji energooszczędnych. Ostateczny wybór jednego kryterium kwalifikującego inwestycję jako opłacalną powinien zależeć od priorytetów inwestora, któremu może zależeć na najwyższej rentowności lub najkrótszym okresie zwrotu, bądź zaangażowaniu jak najmniejszych środków.

W przypadku ocieplenia na podstawie kryteriów opłacalności obliczana jest optymalna grubość termoizolacji.

4. Kwalifikacja zadań i określenie harmonogramu ich realizacji

Po ustaleniu które z działań są opłacalne, określany jest optymalny zakres prac, czyli komplet inwestycji zalecanych do realizacji. Dobór zakresu prac oparty jest głównie na kryteriach ekonomicznych, choć brane są pod uwagę również inne argumenty - np. polepszenie komfortu cieplnego, zlikwidowanie przemarzania ścian, zwiększenie bezpieczeństwa czy niezawodności c.o., uproszczenie obsługi urządzeń, korzyści ekologiczne. 

Ostatnim elementem audytu energetycznego jest harmonogram działań, czyli lista czynności niezbędnych do zrealizowania zaleceń (np. opracowanie potrzebnej dokumentacji projektowej, uzyskanie odpowiednich decyzji i pozwoleń, przeprowadzenie przetargu, przygotowanie wniosku kredytowego itp.). 

Na podstawie audytu możliwe jest skorzystanie z konkretnych źródeł finansowania, np.: kredyt preferencyjny (programy rządowe, fundusze ochrony środowiska, specjalne linie kredytowe na inwestycje energooszczędne), finansowanie przez strony trzecie (formuła ESCO).

Na potrzeby wstępnej analizy możliwych do wykonania w obiekcie budowlanym działań racjonalizacyjnych poniżej zestawiono przykładowe ich koszty, zakres i efekty oszczędnościowe.

a) Docieplanie ścian budynków - może być realizowane w technologii suchej lub mokrej (obecnie uważana za optymalną). W tabelach 8-1 i 8-2 pokazano wyniki analizy docieplenia ścian zewnętrznych budynków 4-piętrowych, przyjmując technologię mokrą styropianową. Analizę wykonano według standardów zgodnych z wymaganiami ustawy o dofinansowaniu przedsięwzięć termorenowacyjnych. Jako miernik oceny opłacalności przyjęto czas spłaty inwestycji. Ujęto koszty materiałów, robocizny oraz przygotowania i wykorzystania rusztowań dla dwóch typowych przypadków:

· tabela 8-1 - dla budynku o ścianach murowanych o grubości 1,5 cegły, bez dodatkowego docieplenia (budownictwo lat 60-tych);

· tabela 8-2 - dla budynku w technologii wielkopłytowej Wk-70 (większość budownictwa z lat siedemdziesiątych i osiemdziesiątych).

Jak wynika z zestawień, czas spłaty inwestycji dla przyjętych założeń nie przekracza pięciu lat.

b) Docieplanie dachów i stropodachów - zależy od rodzaju konstrukcji połaci dachowych. Rzeczywisty koszt wykonania docieplenia można określić tylko indywidualnie dla każdego z budynków, w zależności od możliwej do zastosowania technologii. W tabeli 8-3 przedstawiono wyniki orientacyjnych obliczeń dla tego typu działań. Analizę wykonano według standardów zgodnych z wymaganiami ustawy o dofinansowaniu przedsięwzięć termorenowacyjnych. Jako miernik oceny opłacalności przyjęto czas spłaty inwestycji. Daje się zauważyć długie czasy spłaty.

c) Doszczelnienie oraz wymiana nieszczelnych drzwi i okien

· doszczelnianie istniejącej stolarki budowlanej odbywa się z wykorzystaniem uszczelek z odpowiednich profili gumowych lub z gąbki i należy do najtańszych działań termorenowacyjnych. Korzyści są trudne do oceny – zależą głównie od stopnia nieszczelności okien przed uszczelnieniem;

· wymiana nieszczelnej stolarki budowlanej. Jej koszt może być bardzo zróżnicowany. Zależy on m.in. od: materiału ramy okiennej (drewno, PCW), rodzaju okuć budowlanych, wymiaru okien, wielkości zamówienia, rodzaju zastosowanych szyb (ozdobne, refleksyjne, antywłamaniowe oraz o różnym współczynniku przenikania ciepła).

W przedstawionych tabelach przedstawiono wyniki szacunkowych obliczeń dla wymiany stolarki okiennej. Jako miernik oceny opłacalności przyjęto czas spłaty inwestycji. Analizę wykonano według standardów zgodnych z wymaganiami ustawy o dofinansowaniu przedsięwzięć termorenowacyjnych dla dwóch przypadków:

· tabela 8-4 – wymiana typowych okien tradycyjnych o współczynniku przenikania ciepła przez szyby na poziomie 3,6 W/m2K na okna o współczynniku: 1,1 W/m2K, 1,5 W/m2K oraz 3,0 W/m2K;

· tabela 8-5 – wymiana okien o bardzo dużych i nie dających się wyeliminować nieszczelnościach, które uwzględniono w postaci skorygowanego współczynnika przenikania ciepła (przyjęto 4,5 W/m2K), na okna jak w poprzednim przypadku.

Z załączonych wyników obliczeń wynika, że tylko w przypadku wymiany bardzo nieszczelnych okien na okna o bardzo dobrych parametrach, czasy spłaty inwestycji schodzą wyraźnie poniżej 10 lat.

d) Montaż zagrzejnikowych płyt refleksyjnych - ekrany zagrzejnikowe montuje się za grzejnikami umieszczonymi na zewnętrznych ścianach budynków. W tabeli 8-6 przedstawiono wyniki orientacyjnych obliczeń dla tego typu działań. (Wobec trójwymiarowego przepływu ciepła oraz częściowej wymiany ciepła przez promieniowanie pomiędzy grzejnikiem a ścianą, w obliczeniach posłużono się modelem uproszczonym – jednowymiarowym). Analizę wykonano według standardów zgodnych z wymaganiami ustawy o dofinansowaniu przedsięwzięć termorenowacyjnych. Jako miernik oceny opłacalności przyjęto czas spłaty inwestycji. Montaż ekranów zagrzejnikowych w przypadku budownictwa ze ścianami o dobrej izolacyjności jest, jak widać, działaniem nieopłacalnym. Natomiast w budynkach, które wymagają docieplenia (ale nie są przewidziane do działań w tym zakresie w okresie najbliższych 5 lat), należałoby rozważyć podjęcie działań związanych z instalowaniem ekranów zagrzejnikowych.

e) Modernizacja instalacji grzewczych i ciepłej wody użytkowej:

· instalacja termostatycznych zaworów przygrzejnikowych i podzielników kosztów centralnego ogrzewania - termostatyczne zawory przygrzejnikowe służą utrzymywaniu stałej, zadanej przez użytkownika temperatury w pomieszczeniach, zapobiegając ich przegrzewaniu. Względna oszczędność ciepła w wyniku zastosowania zaworów termostatycznych jest większa w przypadku budownictwa o niskiej ciepłochłonności (wysokiej energooszczędności) oraz w przypadku budownictwa wielorodzinnego. Termostatyczne zawory przygrzejnikowe oraz podzielniki kosztów stymulują oszczędzanie energii cieplnej. W tabeli 8-7 przedstawiono wyniki orientacyjnych obliczeń dla sytuacji, gdy zużycie ciepła zmniejszyłoby się o 10 i o 20%. Analizę wykonano według standardów zgodnych z wymaganiami ustawy o dofinansowaniu przedsięwzięć termorenowacyjnych. Jako miernik oceny opłacalności przyjęto czas spłaty inwestycji;

· instalacja zaworów podpionowych - instalowanie zaworów termostatycznych skutkuje powstawaniem w instalacjach centralnego ogrzewania znacznych chwilowych zakłóceń hydraulicznych (może dojść do zadławienia przepływu dla wszystkich lub zdecydowanej większości grzejników), gdy tymczasem pompa w węźle cieplnym pracuje w niezmieniony sposób. Zawory podpionowe zmniejszają to zjawisko kosztem zwiększenia temperatury powrotu. Efekty wprowadzenia zaworów podpionowych zależą od wielu czynników (m.in. od charakterystyki pomp w węźle cieplnym, sposobu zachowania odbiorców indywidualnych, rodzaju automatyki węzła). Można szacować, że zastosowanie zaworów podpionowych zwiększa efekty zainstalowania zaworów termostaycznych o około 20%;

· poprawa izolacji rurociągów ciepłej wody użytkowej - izolacja ta była wykonywana dotychczas najczęściej w technologii wykorzystującej maty miękkie z wełny izolacyjnej i nie zapewniała odpowiedniej jakości termicznej. Z czasem uległa ona zapewne częściowemu zniszczeniu mechanicznemu. Do jej wymiany wykorzystać można obecnie gotowe płaszcze izolacyjne z miękkiej pianki poliuretanowej lub polipropylenowej. Problemem może być jednak w większości przypadków dostęp do rurociągów;

· instalacja liczników zużycia ciepłej wody użytkowej – liczniki ciepłej wody pozwalają na kontrolę stanu jej zużycia, a co za tym idzie stymulują działania oszczędnościowe.

8.1.3. Uwarunkowania ekonomiczne w zakresie zaspakajania potrzeb grzewczych

Dla odbiorcy usługi, jaką jest zaopatrzenie w energię cieplną, najważniejsza jest cena ogrzewania, a w mniejszym stopniu takie czynniki, jak pewność zasilania czy wygoda użytkowania. W ostatnim czasie w odbiorze społecznym coraz ważniejszy staje się czynnik ekologiczny.

Porównanie cen poszczególnych nośników energii oraz średnich cen energii cieplnej w systemie ciepłowniczym przedstawione zostało w sposób szczegółowy w Rozdziale 4 niniejszego opracowania. Zastawienie kosztów nośników energii obrazuje koszty wyprodukowania jednostki energii na bazie konkretnego nośnika. Istotny wpływ na poziom kosztów zaopatrzenia w energię ma jej poziom zużycia, który jest uzależniony od izolacyjności budynku. 

W tabelach 8-8 do 8-13 zestawiono koszty poszczególnych nośników energii cieplnej na terenie gminy w układzie na jednostkę energii [zł/GJ] oraz na m2 ogrzewanej powierzchni mieszkalnej dla zabudowy wielorodzinnej (mieszkanie o powierzchni 50 m2) oraz domu jednorodzinnego (150 m2). Dla zobrazowania efektów związanych z działaniami termomodernizacyjnymi w zabudowie jw. pokazano mieszkania i domy jednorodzinne o zapotrzebowaniu:

· 120 W/m2 – brak działań termomodernizacyjnych;

·   80 W/m2 – pełny zakres działań termomodernizacyjnych.

Tabele 8-8 do 8-13 pokazują relacje cen nośników energii w gminie i wskazują na ogrzewania z zastosowaniem gazu sieciowego, systemu ciepłowniczego i wysokiej jakości paliwa węglowego jako najtańsze rozwiązania.

Analizując wyliczenia przedstawione w rozważanych tabelach należy mieć na uwadze, że ceny nośników energii takich jak: gaz ziemny, olej opałowy, energia elektryczna, węgiel, nie uwzględniają kosztów doprowadzenia nośnika i produkcji ciepła na bazie tego nośnika w urządzeniach grzewczych (np. kotłach itp.). Koszty zabudowy tych urządzeń stanowią niemałą pozycję w ogólnym koszcie ogrzewania dla użytkowników. Roczne koszty spłaty kotłowni gazowej dla budynku jednorodzinnego (dla kotła 25 kW koszt całości inwestycji wynosi ok. 9 800 zł) wynoszą około 2 000 zł (spłata kredytu 7 lat, 10%), co w przeliczeniu na:

· 1 GJ ciepła w roku daje kwotę (dane wg tabeli 8-11, 86,4 GJ/rok) – 23,15 zł/GJ (razem z gazem stanowi to cenę na poziomie 62,36 zł/GJ);

· 1 m2 ogrzewanego budynku (dane wg tabeli 8-11, 150 m2/bud.) – 13,33 zł/m2 (razem z gazem stanowi to cenę na poziomie 35,91 zł/m2).

Przedstawione powyżej porównanie kosztów wskazuje na znaczne oszczędności wynikające z przeprowadzenia działań termomodernizacyjnych. Na wykresach poniżej porównano koszty przedstawione w powyższych tabelach.

8.2. Racjonalizacja użytkowania energii w systemie ciepłowniczym

Racjonalizacja użytkowania energii w systemie ciepłowniczym to szereg działań, których podmiotem będą składniki tego systemu, tj. źródła ciepła oraz system sieci i węzłów ciepłowniczych. Art. 16 ustawy prawo energetyczne nakłada na przedsiębiorstwa energetyczne obowiązek planowania i podejmowania działań, które mają na celu racjonalizację produkcji i przesyłania energii ze skutkiem w postaci korzystniejszych warunków dostawy energii dla odbiorcy końcowego. Rola gminy szczególnie istotna jest w wypadku ciepłowniczych przedsiębiorstw energetycznych. Relacje te są szczególnie ważne z uwagi na występującą rozbieżność interesów gminy i przedsiębiorstwa:

· gmina chce dla swoich mieszkańców minimalizacji zużycia energii i związanej z tym minimalizacji kosztów ogrzewania,

· przedsiębiorstwo, chce sprzedać jak najwięcej energii za dobrą cenę.

8.2.1. Systemowe źródła ciepła

Oba podstawowe źródła ciepła dla sytemu ciepłowniczego Czeladzi - EC Katowice i EC Będzin, to elektrociepłownie produkujące energię cieplną z bardzo wysokim wskaźnikiem skojarzenia produkcji z energią elektryczną. Taki optymalny dla tego typu źródeł układ produkcji ciepła oraz deklaracje ze strony właściciela odnośnie dotrzymywania norm emitowanych zanieczyszczeń, dają podstawę do stwierdzenia iż dalsza racjonalizacja w tym obszarze nie musi być planowana przez Gminę.

Odrębne zagadnienie dla systemowych źródeł ciepła Czeladzi stanowi racjonalizacja zaopatrzenia w energię ukierunkowaną na minimalizację nakładów ze strony przeciętnego obywatela gminy. Możliwym kierunkiem działania w tym zakresie jest stworzenie mechanizmów rynkowych, które regulować będą ceny ciepła systemowego. Urynkowienie powinno mięć miejsce na polu produkcji ciepła, jak również na polu jego dystrybucji. Cel taki można osiągnąć poprzez dywersyfikację układu dystrybucji i zasilania gminnego systemu ciepłowniczego, która możliwa jest poprzez pełne dopuszczenie do sieci obecnych jak i nowych producentów ciepła do całego rynku. Taki scenariusz rynku ciepła Czeladzi daje szansę na obniżenie kosztów ogrzewania u odbiorcy. Niezależnie układ taki przyniesie gminie korzyści w postaci:

· demonopolizacji układu zasilania;

· podniesienia poziomu bezpieczeństwa zasilania;

· podniesie również atrakcyjność ekonomiczną gminnego systemu ciepłowniczego. 

8.2.2. System dystrybucyjny

System dystrybucji ciepła w Czeladzi znajduje się w większości w rękach PEC-u Dąbrowa Górnicza. Racjonalizacja w jego obrębie uwzględniać powinna przede wszystkim redukcję strat przesyłowych oraz redukcję ubytków wody sieciowej.

Redukcję strat ciepła na przesyle uzyskać można przede wszystkim poprzez:

· poprawę jakości izolacji istniejących rurociągów i węzłów ciepłowniczych;

· wymianę sieci ciepłowniczych zużytych i o wysokich stratach ciepła na rurociągi preizolowane o niskim współczynniku strat (wysoki wskaźnik udziału tych rurociągów w sieci);

· likwidację lub wymianę odcinków sieci ciepłowniczych dużych średnic obciążonych w małym zakresie, co powoduje znaczne straty przesyłowe (straty zależą wprost proporcjonalnie od średnicy rurociągu);

· likwidacja niekorzystnych ekonomicznie z punktu widzenia strat przesyłowych odcinków sieci;

· zabudowę układów automatyki pogodowej i sterowania sieci.

Redukcję ubytków wody sieciowej uzyskać można przede wszystkim poprzez:

· modernizację odcinków sieci o wysokim współczynniku awaryjności;

· zabudowę rurociągów ciepłowniczych z instalacją nadzoru przecieków i zawilgoceń pozwalającą na szybkie zlokalizowanie i usunięcie awarii;

· modernizację węzłów ciepłowniczych bezpośrednich (hydroelewatorowych, zmieszania pompowego oraz bezpośrednich) na wymiennikowe;

· modernizację i wymianę armatury odcinającej. 

Całość działań jw. jest stopniowo realizowana przez odpowiednie przedsiębiorstwa energetyczne.

8.3. Racjonalizacja użytkowania energii w lokalnych źródłach ciepła

W skali całej gminy istotnym problemem związanym z dbałością o podniesienie standardu czystości środowiska naturalnego jest likwidacja tzw. „niskiej emisji” pochodzącej również z przestarzałych lokalnych kotłowni węglowych. Dalsze funkcjonowanie lub modernizacja tych źródeł będzie zależała głównie od sytuacji ekonomicznej i świadomości ekologicznej właścicieli.

W tym wypadku gmina poprzez swoje działania powinna dążyć do jak największej rozbudowy systemu ciepłowniczego i gazowniczego, co uatrakcyjni ofertę ciepła wytwarzanego w sposób bardziej przyjazny środowisku.

Potencjalni właściciele kotłowni lokalnych z terenu gminy zostali objęci akcją ankietową mającą na celu zidentyfikowanie obiektów, które wymagają modernizacji. W zestawieniu kotłowni z terenu gminy o mocy powyżej 0,1 MW, w rozdziale 3 umieszczono lokalne źródła ciepła, o których informację zebrano na podstawie: ww. akcji ankietowej, decyzji o dopuszczalnej emisji zanieczyszczeń dla źródła ciepła oraz na podstawie informacji zawartych we wcześniejszych opracowaniach (zestawionych w rozdziale 1), zweryfikowanych na drodze rozmów z właścicielami. 

Gmina jako właściciel znacznej ilości obiektów powinna w pierwszej kolejności podjąć działania związane z modernizacją i racjonalizacją użytkowania energii w swoich zasobach.

Poniżej przedstawiono wykaz kotłowni węglowych zlokalizowanych w obiektach użyteczności publicznej (na terenie Czeladzi), które należy w najbliższym czasie poddać modernizacji:

Szkoła Podstawowa nr 2
i Gimnazjum nr 1
ul. Szkolna 2
podłączenie do systemu ciepłowniczego PEC DG lub kotłowni Szpitala obsługiwanej przez PPUiP „COMAX”

Szkoła Podstawowa nr 1
ul. Reymonta 80
-

Budynek użytkowy
ul. 11-go Listopada 8
planowany montaż kotła gazowego

Przedszkole nr 7
ul. Waryńskiego 19
-

Kompleks restauracyjno – basenowy
ul. Legionów 119
-

Obiekt użytkowy
ul. Norwida 11
-

W tabelach 8-14 oraz 8-15 przedstawiono wskaźnikowe ceny poszczególnych zadań inwestycyjnych związanych z modernizacją obiektu zasilanego z kotłowni lokalnej (zapotrzebowanie ciepła w obiekcie ok. 300 kW). Nie ujęto w nich kosztów doprowadzenia sieci rozdzielczej (ciepłowniczej i gazowniczej) do granic terenu zajmowanego przez obiekt.

Tabela 8-14. Kotłownia węglowa wbudowana - sieć ciepłownicza

Lp.
Koszty
Jedn.
Koszty jednostkowe

1
Prace projektowe (5%)
zł/kW
10

2
Likwidacja kotłowni węglowej
zł/kW
15

3
Koszt nowych urządzeń – węzła
zł/kW
120

4
Licznik ciepła i regulator pogodowy
zł/kW
100

5
Koszt instalacji wewnętrznej c.o.*
zł/kW
150

6
Koszt instalacji wewnętrznej c.w.u.*
zł/kW
50

7
Koszt przyłącza
zł/kW
30

8
Montaż i uruchomienie (10%)
zł/kW
47

9
Koszty inne (5% sumy poprzednich)
zł/kW
52

10
SUMA
zł/kW
574

*opcjonalnie według potrzeb

Tabela 8-15. Kotłownia węglowa wbudowana - kotłownia gazowa wbudowana

Lp.
Koszty
Jedn.
Koszty jednostkowe

1
Prace projektowe (5%)
zł/kW
10

2
Likwidacja kotłowni węglowej
zł/kW
15

3
Koszt nowych urządzeń - kotła wraz z palnikami i aparaturą
zł/kW
150

4
Koszt instalacji wewnętrznej c.o.*
zł/kW
150

5
Koszt instalacji wewnętrznej c.w.u.*
zł/kW
50

6
Koszt przyłącza gazowego z osprzętem
zł/kW
90

7
Montaż i uruchomienie (10%)
zł/kW
46

8
Koszty inne (5% sumy poprzednich)
zł/kW
25

9
SUMA
zł/kW
536

*opcjonalnie według potrzeb

Przed podjęciem działań inwestycyjnych wymagane jest potwierdzenie wielkości energetycznych poszczególnych obiektów w celu określenia ich dokładnego zapotrzebowania na moc cieplną, która przekłada się na wielkości i koszty projektowanych urządzeń (audyt energetyczny budynków).

Alternatywnym rozwiązaniem, w sytuacji stale rosnących cen nośników energii - gazu i oleju, jest modernizacja istniejącego przestarzałego źródła do nowoczesnych rozwiązań na bazie węgla. Rozwiązania te wykorzystują technologię:

· bezobsługowych kotłów wyposażonych w palniki retortowe i automatyczny system dozowania paliwa oparty o podajnik ślimakowy z odpowiednio skonstruowanym zasobnikiem węgla;

· nowoczesnych kotłów rusztowych, ze specjalnymi wentylatorami wspomagającymi dopalanie paliwa oraz instalacjami redukującymi emisje zanieczyszczeń.

Wskaźnikowy orientacyjny koszt modernizacji źródła do kotłowni z kotłem z paleniskiem retortowym przedstawia tabela 8-16 (moc kotłowni do 300 kW).

Tabela 8-16. Kotłownia węglowa wbudowana - kotłownia węglowa retortowa wbudowana

Lp.
Koszty
Jedn.
Koszty jednostkowe

1
Prace projektowe (5%)
zł/kW
10

2
Modernizacja kotłowni węglowej - budowlanka
zł/kW
15

3
Koszt nowych urządzeń - kotła z odpylaniem i nawęglaniem
zł/kW
300

4
Koszt instalacji wewnętrznej c.o.*
zł/kW
150

5
Koszt instalacji wewnętrznej c.w.u.*
zł/kW
50

6
Instalacje
zł/kW
90

7
Montaż i uruchomienie (20%)
zł/kW
123

8
Koszty inne (10% sumy poprzednich)
zł/kW
73

9
SUMA
zł/kW
811

*opcjonalnie według potrzeb

Kompleksowa modernizacja ogrzewania w budynku jednorodzinnym związana jest często z wymianą instalacji grzewczej. Z uwagi na powyższe w tabeli poniżej zestawiono szacunkowe koszty wykonania instalacji grzewczej wodnej i dla porównania elektrycznej.

Tabela 8-17. Koszty wykonania instalacji ogrzewania wodnego i elektrycznego (do 12 grzejników)

Lp.
Rodzaj
Koszt urządzeń
Koszt wykonawstwa
Koszt całkowity



zł
zł
zł

1
Wodne 
10 000
7 000
17 000

2
Elektryczne
2 600
3 000
5 600

Oprócz kotłowni znajdujących się w gestii gminy istnieje cały szereg niewielkich kotłowni będących własnością przedsiębiorstw prywatnych, oraz palenisk domów jednorodzinnych, o których funkcjonowaniu lub modernizacji decydować będzie jedynie sytuacja ekonomiczna i świadomość ekologiczna społeczeństwa. W tym wypadku gmina również może dążyć do poprawy sytuacji poprzez działania związane z podnoszeniem świadomości ekologicznej mieszkańców oraz działania preferujące przedsiębiorstwa oraz indywidualnych konsumentów energii cieplnej, którzy zrezygnują z dotychczasowego zasilania paliwem stałym na rzecz ekologicznego sposobu ogrzewania.

Czeladź wdrożyła program dofinansowania z GFOŚ do modernizacji indywidualnych kotłowni, który funkcjonuje od 2000r. Do końca 2003r. z programu tego skorzystało 286 mieszkańców z czego 98 to właściciele domów jednorodzinnych, a pozostałe 188 to lokatorzy mieszkań w budownictwie wielorodzinnym.

Konieczne jest także podjęcie działań dotyczących zmiany sposobu ogrzewania mieszkań z pieców i ogrzewań etażowych węglowych na rzecz systemu ciepłowniczego, ogrzewania gazowego lub elektrycznego. W przypadku domów jednorodzinnych możliwe jest także zastosowanie ekologicznych bezobsługowych kotłów węglowych.

Obecnie struktura zapotrzebowania na ciepło z pieców węglowych, węglowych ogrzewań etażowych i kotłowni węglowych w poszczególnych jednostkach bilansowych przedstawia się następująco:




A
15,1 MW,




B
  0,8 MW,




C
  8,0 MW,




D
  7,0 MW,




E
11,0 MW,

W powyższych wielkościach uwzględnione są również, z uwagi na brak możliwości ich wyodrębnienia, nowoczesne niskoemisyjne kotłownie węglowe. Stanowią one źródło docelowe 
i nie wymagają modernizacji. Szacuje się, że w skali gminy stanowią one około 10% w wartości jw.

Zidentyfikowany problem w skali gminy stanowi osiedle Nowotki, na którym ponad 1 500 mieszkań z budynkach administrowanych przez ZBK zaopatrywanych jest w ciepło za pomocą pieców ceramicznych. Szacuje się, że zapotrzebowanie na moc cieplną w tych zasobach jest na poziomie około 6 MW co wskazuje, że przy podjęciu kompleksowych działań modernizacyjnych efekt ekologiczny i racjonalizacyjny modernizowanego układu byłby znaczny i odczuwalny w skali całej gminy.

Poniżej przedstawiono zakres koniecznych inwestycji w celu zmiany sposobu zasilania 
z ogrzewania węglowego na rzecz trzech systemów:

Podłączenie do systemu ciepłowniczego:

· zainstalowanie w bloku pionów ciepłowniczych wraz z odgałęzieniami do poszczególnych mieszkań oraz liczników ciepła na wejściu do mieszkania;

· zamontowanie w mieszkaniach grzejników wraz z zaworami termoregulacyjnymi;

· przygotowanie pomieszczenia na węzeł cieplny;

· podłączenie budynku do systemu ciepłowniczego.

Podłączenie do systemu gazowniczego:

· zainstalowanie w bloku pionów c.o. wraz z odgałęzieniami do poszczególnych mieszkań oraz liczników ciepła na wejściu do mieszkania;

· zamontowanie w mieszkaniach grzejników wraz z zaworami termoregulacyjnymi;

· przygotowanie pomieszczenia na kotłownię gazową;

· podłączenie budynku do systemu gazowniczego.

Podłączenie do systemu elektroenergetycznego:

· przygotowanie sieci elektroenergetycznych do zwiększonego poboru mocy;

· wymiana liczników jednofazowych na liczniki trójfazowe, dwustrefowe;

· zamontowanie w mieszkaniach grzejników elektrycznych wraz z regulatorami temperatury lub zabudowa w istniejących piecach kaflowych grzałek elektrycznych z regulatorami temperatury.

Koszt takiego przedsięwzięcia dla modelowego budynku mieszkalnego czterokondygnacyjnego (15 mieszkań o łącznej powierzchni użytkowej 750 m2 i sumarycznym zapotrzebowaniu mocy cieplnej rzędu 60 kW) przedstawiono poniżej.

System ciepłowniczy:

instalacja wewnętrzna c.o.




  9 000 zł

węzeł cieplny






  8 800 zł

przyłącze ciepłownicze do budynku



  1 800 zł

razem:







19 600 zł

System gazowniczy:

instalacja wewnętrzna c.o.




  9 000 zł

kotłownia gazowa






18 000 zł

przyłącze gazowe do budynku




  5 400 zł

razem:







32 400 zł

System elektroenergetyczny:

instalacja wewnętrzna z licznikami



  3 000 zł

grzejniki elektryczne





12 000 zł

przyłącze elektryczne





  4 800 zł

razem







19 800 zł

Przed wykonaniem inwestycji polegającej na konwersji ogrzewania z węglowego na system ciepłowniczy (lub inne oparte na paliwie ekologicznym) wymagane jest potwierdzenie wielkości energetycznych budynku w celu określenia jego dokładnego zapotrzebowania na moc cieplną i roczne zużycie ciepła (wykonanie audytu energetycznego budynku).

Zaleca się aby dla os. Nowotki został opracowany „Projekt planu modernizacji gospodarki cieplnej na os. Nowotki” (zgodnie z art. 20 ustawy prawo energetyczne), w którym zostanie:

· wybrane konkretne rozwiązanie zmiany dotychczasowego sposobu zaopatrzenia w ciepło (na podstawie analizy techniczno – ekonomiczno – ekologicznej);

· przygotowany pełen harmonogram prac w tym zakresie;

· określony koszt realizacji tego zadania oraz źródła jego finansowania.

Zadanie to kwalifikuje się do wsparcia z funduszy unijnych w ramach ochrony powietrza – likwidacja „niskiej emisji”.

W przypadku mieszkań własnościowych w poszczególnych budynkach, w których zainstalowane są indywidualne systemy grzewcze (głównie wykorzystujące gaz ziemny) należy podpisać z poszczególnymi właścicielami tych lokali mieszkalnych stosowne umowy. Określałyby one, że po wykonaniu pełnej termomodernizacji budynku jak i modernizacji instalacji grzewczej, będą oni zakupywać ciepło od gminy po kosztach nie wyższych niż wynikających z ich indywidualnego ogrzewania. Zadanie to należałoby wykonać na etapie opracowywania studium wykonalności.

Rozliczenie kosztów zużycia ciepła w poszczególnych mieszkaniach odbywałaby się na podstawie odczytu z liczników ciepła usytuowanych na wejściu do każdego z nich.

8.4. Racjonalizacja użytkowania ciepła u odbiorców

8.4.1. Zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna

W latach 90-tych w związku z prowadzeniem zasad wolnorynkowych nastąpił proces zmian właścicielskich w zakresie użytkowania obiektów wielorodzinnych. 

Obiekty budownictwa wielorodzinnego można podzielić na:

· obiekty komunalne będące własnością lub współwłasnością gminy,

· obiekty zakładowe,

· obiekty spółdzielcze,

· obiekty, których właścicielami są grupy indywidualnych osób tworzące tzw. wspólnoty mieszkaniowe,

· obiekty Skarbu Państwa.

Działania usprawniające i poprawiające użytkowanie ciepła podejmowane są przez właścicieli danych obiektów budowlanych, czyli przez wyżej wymienione grupy właścicielskie. 

Prowadzone zmiany technologiczne w budownictwie sprowadzają się do zastosowania nowych łatwych, prostych w obsłudze konstrukcji, nowych materiałów o polepszonych właściwościach technicznych. Ogólny proces zmian prowadzonych w nowoczesnym budownictwie sprowadzony jest do:

· uzyskania obiektu o prostym i krótkotrwałym procesie prowadzenia budowy obiektu,

· korzystania z nowych lub ulepszonych materiałów o dobrych parametrach zarówno konstrukcyjnych  jak i cieplnych,

· uzbrojenia budynku w instalacje wewnętrzne wykonane w nowoczesnym systemie,

· uzbrojenia budynku w urządzenia o wysokim stopniu sprawności.

Obiekty nowobudowane mają spełnić i spełniają oczekiwanie użytkownika, zarówno w zakresie wyglądu, funkcjonalności, ale przede wszystkim w zakresie niskich kosztów użytkowania.

W stosunku do istniejących obiektów budowlanych, prowadzi się działania modernizacyjne polegające na wymianie poszczególnych elementów budynku, wprowadzanie działań poprawiających izolacyjność obiektu tj. zmniejszenie strat ciepła np. w wyniku likwidacji nieszczelności. W procesie modernizacyjnym wprowadza się już istniejące ulepszone i nowe technologie. 

Należy zaznaczyć, że każdy element obiektu budowlanego posiada własny okres użytkowania, przez który spełnia swoje właściwości. Modernizacja obiektów budowlanych jest prowadzona w określonym zakresie i w stosunku do tych elementów, w których ze względów technicznych można dokonać częściowej lub całkowitej wymiany.

Jednym z działań w zakresie zmniejszenia zapotrzebowania cieplnego budynku jest prowadzenie działań termomodernizacyjnych. Termomodernizacja to poprawienie istniejących cech technicznych budynku, w celu uzyskania zmniejszenia zapotrzebowania ciepła do ogrzewania. Termomodernizacja obejmuje zmiany budowlane oraz zmiany w systemie ogrzewania.

Tabela 8-17. Zabiegi termomodernizacyjne budowlane

Lp.
Rodzaj elementu
Cel zabiegu
Sposób realizacji

1.
Ściany zewnętrzne i ściany oddzielające pomieszczenia o różnych temperaturach (np. od klatki schodowej)
Zwiększenie izolacyjności termicznej i likwidacja mostków cieplnych
Ocieplenie dodatkową warstwą izolacji termicznej

2.
Fragmenty ścian zewnętrznych przy grzejnikach 
Lepsze wykorzystanie ciepła od grzejników
Ekrany zagrzejnikowe

3.
Stropodachy i stropy poddasza
Zwiększenie izolacyjności termicznej
Ocieplenie dodatkową warstwą izolacji termicznej

4.
Stropy nad piwnicami nie ogrzewanymi i podłogi parteru w budynkach nie podpiwniczonych
Zwiększenie izolacyjności termicznej
Ocieplenie dodatkową warstwą izolacji termicznej

5.
Okna, świetliki dachowe , świetliki okienne w piwnicach.
Zmniejszenie niekontrolowanej infiltracji
Uszczelnienie



Zwiększenie izolacyjności termicznej
Dodatkowa szyba lub warstwa folii, zastosowanie szyb ze specjalnego szkła lub wymiana okien



Zmniejszenie powierzchni przegród zewnętrznych o wysokich stratach ciepła
Częściowa zabudowa okien



Okresowe zmniejszenie strat ciepła 
Okiennice, żaluzje, zasłony

6.
Drzwi zewnętrzne
Zmniejszenie niekontrolowanej infiltracji
Uszczelnienie



Ograniczenie strat użytkowych
Zasłony, automatyczne zamykanie drzwi, 



Zwiększenie izolacyjności termicznej
Ocieplenie lub wymiana na drzwi o lepszej temice

7.
Loggie, tarasy, balkony
Utworzenie przestrzeni izolujących
Obudowa

8.
Otoczenie budynku
Zmniejszenie oddziaływań klimatycznych (np. wiatru)
Osłony przeciwwiatrowe (ekrany) roślinność ochronna 

Tabela 8-18. Zabiegi termomodrenizacyjne w zakresie modernizacji systemu ogrzewania 

Lp.
Rodzaj elementu
Cel zabiegu
Sposób realizacji

1.
Instalacja c.o.
Zwiększenie sprawności pracy systemu
Płukanie chemiczne instalacji w celu usunięcia osadów i przywrócenia pełnej drożności rurociągów




Ogólne uszczelnienie instalacji 




Likwidacja centralnej sieci odpowietrzającej oraz zbiorników odpowietrzających, zastosowanie indywidualnych odpowietrzników na pionach



Zmniejszenie strat ciepła na sieci
Izolowanie rur przechodzących przez pomieszczenie nie ogrzewane 

2.
Instalacja c.o.
Racjonalne użytkowanie ciepła
Zainstalowanie zaworów termostatycznych przy grzejnikach, które umożliwiają regulacje temperatury w pomieszczeniach 



Zwiększenie sprawności pracy systemu
Wymiana grzejników (nowe grzejniki o większym stopniu sprawności i efektywności ), wymiana sieci, zmiana systemu c.o. np. na system wymuszony




Dostosowanie instalacji c.o. do zmniejszonych potrzeb cieplnych pomieszczeń.

Źródło - „Termomodernizacja Budynków –Poradnik Inwestora – Krajowa Agencja Poszanowania Energii SA 
                Warszawa 1999r.

Mocno spopularyzowane w naszym kraju w ostatnim czasie stało się rozliczanie kosztów zużycia energii cieplnej w budynkach mieszkalnych wielorodzinnych według tzw. podzielników kosztu. Nie jest to jednak rozwiązanie społecznie sprawiedliwe z następujących powodów:

· brak rozwiązań prawnych w tym zakresie;

· brak rzetelnych wskaźników przeliczeniowych dla różnie usytuowanych mieszkań w budynku – każda firma stosuje własne wskaźniki przyjęte najczęściej na podstawie doświadczeń z krajów zachodnich, których warunki klimatyczne nie są adekwatne do warunków Polski;

· rozliczanie kosztów powinno odbywać się na dany węzeł cieplny, a nie na wszystkie zasoby danego administratora;

· „praca” podzielników w okresie poza sezonem grzewczym – w mieszkaniach najbardziej nasłonecznionych występuje największe odparowanie czynnika, a co za tym idzie mają  większy udział w kosztach.

Dlatego nie zaleca się stosowania tego typu rozwiązań w budynkach mieszkalnych.

Przed podjęciem działań inwestycyjnych mających na celu racjonalizację użytkowania energii na cele ogrzewania wymagane jest określenie zakresu i potwierdzenie zasadności działań na drodze audytu energetycznego, który opisany został w punkcie 8.1.2.

W audycie energetycznym analizowane są wszystkie możliwe techniczne procesy prowadzące do obniżenia zapotrzebowania cieplnego przez dany obiekt budowlany. 

Zaznaczyć należy, że przy specyficznych obiektach budowlanych z pewnych względów technicznych faktycznie niektóre ww. działania nie mogą być prowadzone. 

Dla części budynków, z racji ich walorów architektonicznych, docieplenie ścian zewnętrznych jest trudne, a nawet wręcz niemożliwe.

W przypadku obiektów objętych ochroną konserwatorską, posiadających indywidualną elewację zewnętrzną z istniejącymi formami charakterystycznym dla danego okresu w architekturze budowlanej wyklucza się możliwość docieplenia ścian zewnętrznych.

Analiza działań w zakresie termorenowacji budynków wielorodzinnych.

Przy ocenie potencjalnych działań termorenowacyjnych należy bezwzględnie zwrócić uwagę na dwa istotne zagadnienia.

Po pierwsze, każdy budynek wymaga indywidualnego potraktowania, przy czym nie tyle chodzi tu o dobór parametrów projektowych, a o sprawdzenie czy występują szczególnie newralgiczne miejsca (mostki cieplne, miejsca przemarzania itp.). Dlatego termorenowacja każdego budynku musi być poprzedzona audytem energetycznym, który, poza doborem optymalnego rozwiązania, winien służyć sprawdzeniu występowania wspomnianych miejscowych usterek cieplnych. Koszt takiego audytu zostaje uwzględniony w określaniu kosztu koniecznych działań termorenowacyjnych.

Po drugie, element poddany termorenowacji musi znajdować się w odpowiednim stanie technicznym. Docieplane ściany muszą być wolne od głuchych tynków, podciekań lub podpełzań wilgoci itp. Zatem audytowi energetycznemu winien towarzyszyć audyt ogólnobudowlany, a prace termorenowacyjne winny być, stosownie do potrzeb, poprzedzone pracami remontowymi. 

Działania w zakresie docieplenia ścian zewnętrznych

Docieplanie może być realizowane: 

· w technologii suchej: płyty z materiału izolacyjnego (wełna mineralna) mocowane są do ścian i pokrywane warstwą osłonową np. sidingiem;

· w technologii mokrej: płyty z materiału izolacyjnego (prawie zawsze styropian choć istnieje również technologia oparta na wełnie mineralnej) i pokrywane odpowiednim tynkiem.

Docieplanie ścian zewnętrznych jest technologią dobrze opanowaną, a paleta ofert firm zajmujących się tego typu działaniami jest bogata.

Na koszt wykonania składają się:

· koszt materiałów, w przybliżeniu proporcjonalny do grubości izolacji;

· koszt robocizny, w dużo mniejszym stopniu zależny od grubości izolacji;

· koszt przygotowania i wykorzystania rusztowań, całkowicie niezależny od grubości izolacji, natomiast zależny od wysokości budynku.

Docieplenie dachów i stropodachów

Sposób wykonania docieplenia dachów i stropodachów zależy od rodzaju konstrukcji połaci dachowych, jednak najczęściej stosuje się metody suche. 

W przypadku poddaszy niskich, przełazowych, nie mających dostępu z wewnątrz budynku ocieplenie wykonuje się przez otwory wykonane w części dachowej. 

W poddaszach gdzie istnieje łatwy dostęp położenie dodatkowej warstwy materiału izolacyjnego jest operacją prostą i tanią (koszt materiału + koszt robocizny położenia warstwy ). Rzeczywisty koszt wykonania docieplenia można określić tylko indywidualnie dla każdego z budynków, w zależności od możliwej do zastosowania technologii. 

Doszczelnienie oraz wymiana nieszczelnych drzwi i okien:

· doszczelnianie istniejącej stolarki budowlanej - odbywa się z wykorzystaniem uszczelek z odpowiednich profili gumowych lub z gąbki i należy do najtańszych działań termorenowacyjnych. Korzyści są trudne do oceny – zależą głównie od stopnia nieszczelności okien przed uszczelnieniem;

· wymiana nieszczelnej stolarki budowlanej - jej koszt może być bardzo zróżnicowany. Zależy on m.in. od: materiału ramy okiennej (drewno, PCW), rodzaju okuć budowlanych, wymiaru okien, wielkości zamówienia, rodzaju zastosowanych szyb (ozdobne, refleksyjne, antywłamaniowe oraz o różnym współczynniku przenikania ciepła).

Montaż zagrzejnikowych płyt refleksyjnych

Ekrany zagrzejnikowe montuje się za grzejnikami umieszczonymi na zewnętrznych ścianach budynków. Ekrany zagrzejnikowe to rodzaj lokalnej izolacji wewnętrznej ścian budynków w rejonie położonym za grzejnikami ciepła. 

Na podstawie danych z wielu realizacji dokonanych termomodernizacji można określić pewne przeciętne efekty zysków ciepła po przeprowadzeniu poszczególnych działań termomodernizacyjnych. Przedstawia to poniższa tabela.

Tabela 8-19. Zestawienie przeciętnych efektów uzysku ciepła w stosunku do stanu poprzedniego

Lp.
Sposób uzyskania oszczędności
Obniżenie zużycia ciepła w stosunku do stanu poprzedniego

1.
Wprowadzenie w węźle cieplnym automatyki pogodowej oraz urządzeń regulacyjnych
5-15%

2.
Wprowadzenie hermetyzacji instalacji i izolowanie przewodów, przeprowadzenie regulacji hydraulicznej i zamontowanie zaworów termostatycznych we wszystkich pomieszczeniach
10-25%

3.
Wprowadzenie ekranów zagrzejnikowych
ok. 2-3 %

4.
Uszczelnienie okien i drzwi zwenętrznych
5-8%

5.
Wymiana okien na 3 szybowe ze szkłem specjalnym
10-15%

6.
Ocieplenie zewnętrznych przegrów budowlanych (ścian, dachu, stropodachu – bez okien)
10-25%

Źródło - „Termomodernizacja Budynków. Poradnik Inwestora” – Krajowa Agencja Poszanowania Energii SA 
               Warszawa 1999. 

Należy zwrócić uwagę, że określenie efektów w przypadku podjęcia dwóch lub więcej usprawnień wymienionych w powyższej tabeli nie jest sumą arytmetyczną poszczególnych działań. 

Obecnie w sposób indywidualny działające spółdzielnie mieszkaniowe oraz wspólnoty mieszkaniowe określają zakres działań remontowych w tym działań racjonalizujących użytkowanie ciepła. 

Każda spółdzielnia i wspólnota mieszkaniowa w stosunku do własnych zasobów mieszkaniowych przygotowuje plany realizacyjne obecnych i przyszłych inwestycji.

Przy podejmowaniu inwestycji znaczących, w zakresie racjonalizacji ciepła podmioty te mogą korzystać z istniejących programów wspierających tego typu inwestycje.

Członkowie spółdzielni, wspólnot mieszkaniowych mogą podejmować własne działania w zakresie np. wymiany stolarki okiennej. Sposób partycypacji kosztów, ze strony spółdzielni z tzw. funduszu remontowego jest określony w wewnętrznych odrębnych regulaminach przyjętych uchwałą spółdzielni.

Obecne możliwości wsparcia finansowego działań w zakresie racjonalizacji ciepła:

· zakres wsparcia wynikający z ustawy o wspieraniu przedsięwzięć termomodernizacyjnych;

· dofinansowanie z Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska;

· szeroki rynek kredytowy (np. tzw. kredyty remontowe) istniejący na rynku bankowym;

· wsparcie finansowe z istniejących funduszy ekologicznych.

Działania termorenowacyjne jw. zostały na terenie gminy Czeladź częściowo zrealizowane. Ich obecny stan u poszczególnych administratorów zasobów mieszkaniowych jest następujący:

Zakład Budynków Komunalnych

Dotychczas wykonano następujące działania termomodernizacyjne:

· docieplono ściany zewnętrzne w następujących budynkach przy ul.: 17-go Lipca 1-3-5, 2-4-6, 8-10-12-14, 13-15-17-19, 16-18-20, 21-23-25, 22-24/Szkolna 9, 29-31/Szkolna 11, Grodziecka 41-43, 45-47, Sportowa 2-4-6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 22, 24;

Planowane działania:

· ocieplenie zewnętrznych ścian w następujących budynkach przy ul.: Szpitalna 24abc, 28abc, 30abc, 34abc, Sportowa 26, 11-go Listopada, Spacerowa 2 – szkoła podstawowa nr 7, Szkolna 2 – szkoła podstawowa nr 2 i gimnazjum nr 1 (2004-2006r.)

Czeladzka Spółdzielnia Mieszkaniowa

Dotychczas wykonano następujące działania termomodernizacyjne:

· przeprowadzono montaż instalacji grzewczej z centralną dostawą ciepła w budynkach przy ul. Szpitalnej 32 i 36 (1998r.);

· przeprowadzono montaż instalacji grzewczej z centralną dostawą ciepła w budynku przy ul. Tuwima 13-15-17 (2003r.);

· docieplono cały budynek przy ul. Spacerowej 17 (2001/2002r.);

· docieplono ściany szczytowe budynków przy ul.: 27-go Stycznia 14-18, 20-24, 26-30, 32-36, Konopnickiej 4, Nowopogońskiej 231, Spacerowej 5-7, 9-11, 13-15 (2001/2001r.);

· w zasobach mieszkalnych, gdzie występuje centralna dostawa ciepła do ogrzewania mieszkań, przeprowadzono płukanie chemiczne instalacji grzewczej i zamontowano przygrzejnikowe zawory termostatyczne (1997/1998r.);

· wszystkie budynki posiadające centralne ogrzewanie wyposażone są w liczniki ciepła, a rozliczenie kosztów ciepła odbywa się na zasadzie podzielników kosztów ogrzewania.

Planowane działania:

· docieplenie budynków wielokondygnacyjnych (x-piętrowych) przy ul. Auby 2, 4, 6, 8, 10 i 12 (2004r.)

Spółdzielnia Mieszkaniowa „SATURN”

Planowane działania:

· ocieplenie budynków przy ul.: Miłej 2, 4 i 6, Legionów 2a, 6a, 10a, 14a, 18a, 22a, 26a, 30a i 34a, Zwycięstwa 8, 10, 12, 20, 22, 24, 30-32 i 34, Trznadla 2-4, 6-8, 10-12 (termin - w najbliższym czasie)

8.4.2. Zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna

Zgodnie z terminologią zawartą w art. 3 punkt.2a ustawy prawo budowlane - budynek mieszkalny jednorodzinny - należy przez to rozumieć budynek wolno stojący albo budynek w zabudowie bliźniaczej, szeregowej lub grupowej, służący zaspokajaniu potrzeb mieszkaniowych, stanowiący konstrukcyjnie samodzielną całość, w którym dopuszcza się wydzielenie nie więcej niż dwóch lokali mieszkalnych albo jednego lokalu mieszkalnego i lokalu użytkowego o powierzchni całkowitej nie przekraczającej 30% powierzchni całkowitej budynku.

Indywidualny użytkownik budynku jednorodzinnego może przeprowadzić analogiczne działania w zakresie racjonalizacji użytkowania ciepła w zakresie termorenowacji, jaką przedstawiono w stosunku do obiektów wielorodzinnych.

Ogólna dostępność, szeroka możliwość wyboru na rynku, różnych systemów ogrzewania budownictwa indywidualnego oraz możliwość korzystania z form wspomagających finansowo procesy modernizacyjne i remontowe (np. istnienie ulgi remontowej) spowodowała, że od połowy lat 80 obserwuje się proces wymiany np. indywidualnych wyeksploatowanych kotłów na kotły nowe o większym wskaźniku sprawności, wymiany systemu zasilania (np. przejście z paliwa stałego na gazowe), wymiana grzejników itp.

Należy zaznaczyć, że nowe kotły są wsparte pełną automatyką, która umożliwia indywidualną korektę oczekiwanej temperatury w pomieszczeniu. System automatyki umożliwia również wprowadzenie programu umożliwiającego pracę systemu w określonym przedziale czasowym. System pozwala dostosować zmienne oczekiwane temperatury w pomieszczeniu w różnych okresach dobowych. 

Właściciele obiektów jednorodzinnych, mają szeroki zakres dostępności do nowych technologii w zakresie działań wpływających na zmniejszenie zapotrzebowania cieplnego budynku i zmniejszenie kosztów eksploatacji, przy zachowaniu efektu komfortu cieplnego. W nowym budownictwie jednorodzinnym zwiększa się stopień obiektów, które wykorzystują niekonwencjonalne źródła energii.

Właściciele obiektów jednorodzinnych, również mogą ubiegać się o istniejące formy wsparcia przedsięwzięć termomodernicyjnych. 

Możliwości wsparcia  finansowego działań w zakresie racjonalizacji ciepła:

· zakres wsparcia wynikający z ustawy o wspieraniu przedsięwzięć termomodernizacyjnych;

· dofinansowanie z Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska;

· szeroki rynek kredytowy (np. tzw. kredyty remontowe) istniejący na rynku bankowym;

· istnienie w systemie podatkowym tzw. ulgi remontowej (do roku 2005).

Obecnie indywidualny inwestor – właściciel, sam podejmuje decyzję o prowadzeniu działań w zakresie modernizacji własnego źródła ciepła oraz działań w zakresie termomodernizacji. Przy podjęciu decyzji o określonym sposobie realizacji indywidualny inwestor ma możliwość korzystania z informacji udzielanych przez technicznych przedstawicieli poszczególnych firm działających na rynku w zakresie systemów ogrzewania i docieplania budynków indywidualnych, oraz z istniejącego rynku medialnego - specjalistycznych wydawnictw z zakresu budownictwa. 

Należy zakładać, że proces działań termomodernizacyjnych w indywidualnym budownictwie będzie co najmniej utrzymywał się na istniejącym poziomie. Istniejąca konkurencja rynkowa, powoduje, że istnieje szeroki wybór technicznych rozwiązań w szerokim zakresie cenowym.

8.4.3. Budynki użyteczności publicznej

Na terenie gminy Czeladź znajduje się znaczna liczba obiektów użyteczności publicznej (budynki administracji publicznej, szkoły, przedszkola, kina, itp.) oraz obiekty posiadające specyficzną funkcjonalność np.: hale widowiskowe, obiekty sportowe, obiekty kulturalne.

Zlokalizowane obiekty użyteczności publicznej w obszarze gminy Czeladź charakteryzują się szerokim zakresem architektonicznym i z tego względu nie przeprowadzono szczegółowej analizy efektów cieplnych w stosunku do tych obiektów. Przy tego typu budynkach należy przeprowadzić indywidualne audyty energetyczne, które uwzględnią indywidualne zapotrzebowanie cieplne dla danego typu obiektu oraz możliwości ich realizacji z punktu widzenia architektury.

W stosunku do obiektów użyteczności publicznej założono, że działania termomodernizacyjne polegające na etapowej wymianie stolarki okiennej, docieplaniu ścian w obiektach, w których warunki architektoniczno - konstrukcyjne umożliwiają podjęcie takich działań, wyniesie około 10% (wskaźnik sumaryczny – przyjęty na podstawie analogi do analiz przeprowadzanych w zasobach obiektów użyteczności publicznej w innych gminach) w stosunku do obecnego zapotrzebowania cieplnego.

W ramach bilansu obiektów użyteczności publicznych znaczącą pozycją są obiekty szkolnictwa publicznego. Obiekty szkolnictwa publicznego to: przedszkola, szkoły podstawowe, szkoły zawodowe, gimnazja, licea, zespoły i kompleksy szkolne, itp.

Wiele tych obiektów, to budynki wiekowe, będące w złym stanie technicznym – szczególnie w zakresie stanu cieplnego tych obiektów. Ten obecny stan spowodowany jest istniejącymi zaszłościami niedokapitalizowania działań remontowych i modernizacyjnych. 

Tabela 8-20. Przykładowa analiza energetyczno – kosztowa dla typowego obiektu szkolnego

Budynek szkolny
Q [kW]
przed
modernizacją
Q [kW]

po
modernizacji
Powierzchnia
ścian
przeznaczona
na docieplenie
[m2]
Powierzchnia
okien
przeznaczona
do wymiany
[m2]
Koszt
docieplenia
ścian

[zł]
Koszt
wymiany
stolarki
okiennej

[zł]
Suma
kosztów

[zł]

Powierzchnia użytkowa: 
2 400 m2

i kubatura:

8 400 m3
176,8
121,2
1 540
480
127 200
192 000
319 200

Ze względu na szeroki wachlarz wielkości obiektów oraz ich indywidualny charakter (różnorodna forma architektoniczna, różny stan techniczny) dopiero po przeprowadzeniu bliższej analizy i przeprowadzeniu indywidualnych audytów energetycznych (np. grupy obiektów) będzie możliwe oszacowanie potencjalnych całkowitych kosztów związanych z przeprowadzenie działań w zakresie termorenowacji.

Termomodernizacja jw. to droga związana z wydatkowaniem znacznych środków finansowych. Przy właściwej analizie wielkości energetycznych związanych z zasilaniem budynku, czy grupy budynków można nisko-nakładowo (np. negocjacja umów dostawy energii, zoptymalizowanie pracy urządzeń itp) znacznie ograniczyć koszty i zużycie energii w obiekcie.

Jako założenie należy przyjąć podjęcie w Czeladzi działań zmierzających do monitorowania i zarządzania zużyciem energii w obiektach gminnych. Działania te powinny przebiegać następującymi etapami.

I. W fazie początkowej należy utworzyć w strukturze organizacyjnej gminy zespół lub stanowisko energetyka gminy, którego zadaniem będzie zarządzanie energią w obiektach gminnych.

II. Przeprowadzić ankietyzację obiektów gminnych zawierającą m.in. charakterystykę obiektu (kubaturę, powierzchnię użytkową), jego czas użytkowania, zestawienie kosztów ponoszonych w poprzednich latach na nośniki energii, sposób i ilość wykorzystania poszczególnych nośników energii.

III. Na podstawie analizy zebranych informacji jw. można przystąpić do wstępnych działań w śród których najistotniejsze to:

· korekta umów związanych z zaopatrzeniem w energię;

· ograniczenie zużycia energii poprzez nisko-nakładowe działania (ograniczenie ogrzewanej powierzchni, drobne usprawnienia i modernizacje instalacji i urządzeń itp.);

· określenie listy obiektów charakteryzujących się szczególnie dużym zużyciem energii.

IV. Dla wybranych obiektów jw. wykonać należy audyty energetyczne, a w dalszym etapie wynikające z nich działania termomodernizacyjne.

Aktualnie w kraju tylko kilka gmina jest dopiero na etapie wdrażania systemu zarządzania energią, są to m.in. Bielsko-Biała, Częstochowa, Tychy, Żory.

8.5. Racjonalizacja użytkowania paliw gazowych

8.5.1. Uwagi ogólne

Przy rozpatrywaniu działań związanych z racjonalizacją użytkowania paliw należy wziąć pod uwagę cały ciąg logiczny operacji z związanych z ich użytkowaniem:

· pozyskanie paliw;

· przesył do miejsca użytkowania;

· dystrybucja;

· wykorzystanie paliw gazowych;

· wykorzystanie efektów stosowania paliw gazowych.

W tym ciągu pozyskanie paliw pozostaje całkowicie poza zasięgiem gminy Czeladź (zarówno pod względem geograficznym jak i organizacyjno-prawnym), a co więcej w znacznej mierze poza granicami Polski, stąd kwestia ta została całkowicie pominięta. Również problemy związane z długodystansowym przesyłem gazu stanowią zagadnienie o charakterze ponadlokalnym, które powinno być analizowane w skali nawet ponad wojewódzkiej.

Pozostałe problemy są natomiast zagadnieniami, które winny być analizowane z punktu widzenia polityki energetycznej Czeladzi. Stąd też zostały one omówione w kolejnych rozdziałach.

8.5.2. Zmniejszenie strat gazu w systemie dystrybucyjnym

Działania związane z racjonalizacją użytkowania gazu związane z jego dystrybucją sprowadzają się do zmniejszenia strat gazu.

Straty gazu w sieci dystrybucyjnej spowodowane są głównie następującymi przyczynami:

· nieszczelności sieci żeliwnej na połączeniach kielichowych - jest to główna przyczyna strat przesyłowych gazu, a rozwiązaniem jest wymiana gazociągów żeliwnych na wykonane z polietylenu lub ich foliowanie (o ile inne względy pozwalają na tymczasowe utrzymanie w eksploatacji);

· nieszczelności na armaturze - dotyczą zarówno samej armatury i jak i jej połączeń z gazociągami (połączenia gwintowane lub, przy większych średnicach, kołnierzowe); zmniejszenie przecieków gazu na samej armaturze w większości wypadków będzie wiązało się z jej wymianą;

· sytuacje związane z awariami (nagłymi nieszczelnościami) i remontami (gaz wypuszczany do atmosfery ze względu na prowadzone prace) - modernizacja sieci wpłynie na zmniejszenie prawdopodobieństwa awarii.

Należy podkreślić, że zmniejszenie strat gazu ma trojakiego rodzaju znaczenie:

· efekt ekonomiczny: zmniejszenie strat gazu powoduje zmniejszenie kosztów operacyjnych przedsiębiorstwa gazowniczego, co w dalszym efekcie powinno skutkować obniżeniem kosztów zaopatrzenia w gaz dla odbiorcy końcowego;

· metan jest gazem powodującym efekt cieplarniany a jego negatywny wpływ jest znacznie wyższy niż dwutlenku węgla, stąd też ze względów ekologicznych należy ograniczać jego emisję;

· w skrajnych przypadkach wycieki gazu mogą lokalnie powodować powstawanie stężeń zbliżających się do granic wybuchowości, co zagraża bezpieczeństwu.

Generalnie niemal całość odpowiedzialności za działania związane ze zmniejszeniem strat gazu w jego dystrybucji spoczywa na Górnośląskiej Spółce Gazownictwa.

Ze względu na fakt, że w warunkach zabudowy miejskiej, zwłaszcza na terenach śródmiejskich bardzo istotne znaczenie mają koszty związane z zajęciem pasa terenu, uzgodnieniem prowadzenia różnych instalacji podziemnych oraz zwłaszcza z odtworzeniem nawierzchni, jest rzeczą celową, aby wymiana instalacji podziemnych różnych systemów (gaz, woda, kanalizacja, kable energetyczne i telekomunikacyjne itd.) była prowadzona w sposób kompleksowy.

8.5.3. Racjonalizacja wykorzystania paliw gazowych

Jak to opisano w rozdziale 5, paliwa gazowe w Czeladzi są wykorzystywane na następujące cele:

· wytwarzanie ciepła (w postaci gorącej wody lub pary);

· bezpośrednie przygotowanie ciepłej wody użytkowej;

· przygotowanie posiłków w gospodarstwach domowych i obiektach zbiorowego żywienia;

· cele bezpośrednio technologiczne.

Sprawność wykorzystania gazu w każdym z powyższych sposobów uzależniona jest od cech samych urządzeń oraz od sposobu ich eksploatacji.

W przypadku wytwarzania ciepła w kotłach gazowych efekty można uzyskać poprzez wymianę urządzeń. Wzrost sprawności dla nowych urządzeń wynika z uwzględnienia następujących rozwiązań technicznych:

· lepsze rozwiązanie układu palnikowego oraz układu powierzchni ogrzewalnych kotła pozwalające na zwiększenie nominalnej sprawności kotła, a co za tym idzie sprawności średnioeksploatacyjnej;

· stosowanie zapalaczy iskrowych zamiast dyżurnego płomienia (dotyczy to przede wszystkim małych kotłów gazowych stosowanych jako indywidualne źródła ciepła); efekt ten ma szczególnie istotne znaczenie przy mniejszych obciążeniach cieplnych kotła;

· lepszy dobór wielkości kotła - unikanie przewymiarowania;

· stosowanie kotłów kondensacyjnych, pozwalających odzyskać ze spalin ciepło parowania pary wodnej zawartej spalinach (stąd sprawność nominalna odniesiona do wartości spalania gazu jest większa od 100%), jednak ich stosowanie wymaga niskotemperaturowego układu odbioru ciepła.

Brak jest danych na temat stanu technicznego i rozwiązań projektowych kotłów gazowych stosowanych przez odbiorców, jednakże biorąc pod uwagę tempo przyrostu liczby kotłów w ostatnim dziesięcioleciu można szacować, że co najmniej połowa kotłów gazowych stanowiących indywidualne źródło zasilania to nowoczesne kotły o wysokiej sprawności.

W przypadku przygotowywania ciepłej wody użytkowej w podgrzewaczach przepływowych największe możliwości oszczędności należy wiązać z:

· lepszym rozwiązaniem układu palnikowego oraz układu powierzchni ogrzewalnych podgrzewacza;

· stosowanie zapalaczy iskrowych zamiast dyżurnego płomienia.

W przypadku gazowych podgrzewaczy przepływowych brak jest danych na temat ich stanu technicznego - można jednak szacować, że zdecydowana większość wyposażona jest w znicze dyżurne.

Udział gazu zużywanego na przygotowywanie posiłków w gospodarstwach domowych i obiektach zbiorowego żywienia jest stosunkowo wysoki (w związku z bardzo dużą ilością mieszkań, gdzie kuchnia gazowa jest jedynym odbiornikiem gazu. Określenie możliwych oszczędności związanych z poprawą sprawności urządzeń jest trudne, jednak jego efekt będzie dużo mniejszy niż skutki zmniejszania zapotrzebowania gazu ze względu na zmianę technologii przygotowania posiłków.

Zmiany zapotrzebowania gazu na cele bezpośrednio technologiczne spowodowane podwyższeniem sprawności wytwarzania wymagają indywidualnych ocen dla każdego z odbiorców, jednak będą mniejsze od zmian zapotrzebowania gazu związanych z wahaniami produkcji.

8.5.4. Racjonalizacja wykorzystania skutków stosowania paliw gazowych

Z punktu widzenia racjonalizacji zużycia gazu istotne znaczenie ma to, że gaz nie służy do bezpośredniego zaspokajania potrzeb społecznych, natomiast jest potrzebny do wytwarzania dóbr, które takiemu zaspokajaniu już służą.

Z tego punktu widzenia istotne jest również prześledzenie sposobu wykorzystania produktów, do których uzyskania spala się gaz.

Ponownie, jak w rozdziale 8.5.3. należy wskazać następujące główne kierunki wykorzystania gazu:

· wytwarzanie ciepła (w postaci gorącej wody lub pary);

· bezpośrednie przygotowanie ciepłej wody użytkowej;

· przygotowanie posiłków w gospodarstwach domowych i obiektach zbiorowego żywienia;

· cele bezpośrednio technologiczne.

W rozdziale 8.4. omówiono działania racjonalizujące użytkowanie ciepła u odbiorców. Biorąc pod uwagę to, że na cele ogrzewania wykorzystywane jest niemal 2/3 gazu zużywanego przez gospodarstwa domowe i 4/5 gazu zużywanego przez pozostałych odbiorców, oszczędność ciepła u odbiorców w bardzo istotny sposób przełoży się na oszczędność gazu.

Przy ocenie wzięto pod uwagę następujące czynniki:

· w przypadku gazu udział opłaty stałej jest mniejszy niż przy cieple systemowym, a zatem oszczędność faktycznego poboru ciepła daje większe efekty;

· najnowsze budownictwo mieszkaniowe to budynki o właściwych, jak na obecne wymagania, wskaźnikach potrzeb cieplnych, a w dużej części są one ogrzewane gazem;

· stan zaawansowania prac termomodernizacyjnych dla budynków z ogrzewaniem indywidualnym jest wyższy dla ogrzewań gazowych niż dla ogrzewań węglowych.

Biorąc pod uwagę powyższe uwarunkowania oszacowano, że w krótkiej perspektywie (do roku 2006) względne efekty termomodernizacji dla mieszkań z indywidualnym ogrzewaniem gazowym będą nieco lepsze niż dla ogółu budownictwa (ze względu na silniejszy impuls ekonomiczny), natomiast w dłuższej perspektywie (do roku 2015) będą mniejsze (ze względu na lepszy stan obecny). 

Dla obiektów użyteczności publicznej przyjęto zachowanie takie samo, jak dla ogółu odbiorców.

8.6. Racjonalizacja użytkowania energii elektrycznej

8.6.1. Uwagi ogólne

Przy rozpatrywaniu działań związanych z racjonalizacją użytkowania energii elektrycznej należy wziąć pod uwagę cały ciąg logiczny operacji z związanych z użytkowaniem tej energii:

· wytwarzanie energii elektrycznej;

· przesył w krajowym systemie energetycznym;

· dystrybucja;

· wykorzystanie energii elektrycznej;

· wykorzystanie efektów stosowania energii elektrycznej.

Należy wierzyć, że uwolnienie rynku energii elektrycznej i wprowadzenie konkurencji wytwórców energii elektrycznej będzie stanowiło bodziec do poprawy efektywności wytwarzania energii elektrycznej. Instrumentem wywołującym dodatkowy nacisk w tym kierunku będzie wejście pełnego dostępu odbiorców do wyboru dostawcy energii elektrycznej. Gmina Czeladź nie ma wpływu na efektywność wytwarzania energii elektrycznej przez jej wytwórców i z tego względu zagadnienie to pominięto w dalszych analizach.

Również problemy związane z długodystansowym przesyłem energii elektrycznej w krajowym systemie energetycznym stanowią zagadnienie o charakterze ponadlokalnym, które powinno być analizowane w skali ogólnokrajowej.

Pozostałe problemy są natomiast zagadnieniami, które winny być analizowane z punktu widzenia polityki energetycznej Czeladzi. Stąd też zostały one omówione w kolejnych rozdziałach.

8.6.2. Zmniejszenie energii elektrycznej w systemie dystrybucyjnym

Najważniejszymi kierunkami zmniejszania strat energii elektrycznej w systemie dystrybucyjnym są:

· zmniejszenie strat przesyłowych w liniach energetycznych;

· zmniejszenie strat jałowych w stacjach transformatorowych.

Zmniejszaniu strat przesyłowych w liniach energetycznych będzie sprzyjać przechodzenie z zasilania na napięciu 6 kV na napięcie 20 kV, bowiem tym samym mocom będą towarzyszyły  mniejsze prądy. Jest to zatem jeszcze jeden argument przemawiający za przechodzeniem w sieciach średniego napięcia na zasilanie na poziomie 20 kV.

W przypadku stacji transformatorowych zagadnienie zmniejszania strat rozwiązywane jest przez zakład energetyczny poprzez monitorowanie stanu obciążeń poszczególnych stacji transformatorowych i, gdy jest to potrzebne na skutek zmian sytuacji, wymienianie transformatorów na inne, o mocy lepiej dobranej do nowych okoliczności. Działania takie są na bieżąco prowadzone przez BZE. 

Generalnie należy stwierdzić, że podmiotem w całości odpowiedzialnym za zagadnienie związane ze zmniejszeniem strat w systemie dystrybucji energii elektrycznej jest Będziński Zakład Elektroenergetyczny SA.

8.6.3. Poprawienie efektywności wykorzystania energii elektrycznej

Najistotniejsze sposoby wykorzystania energii elektrycznej to:

· napęd silników elektrycznych;

· oświetlenie;

· ogrzewanie elektryczne;

· zasilanie urządzeń elektronicznych.

Z punktu widzenia poprawy efektywności wykorzystania energii elektrycznej, działania dotyczące modernizacji samych silników elektrycznych są mało atrakcyjne. Z tego punktu widzenia należy zwracać uwagę raczej na wymianę całego urządzenia, które jest napędzane tym silnikiem, a to należy zaliczyć do działań związanych z poprawą efektów stosowania energii elektrycznej.

8.6.4. Racjonalizacja zużycia energii elektrycznej dla potrzeb oświetlenia ulicznego

Modernizacja oświetlenia poprzez samą zamianę źródeł światła (element świecący 
i oprawa) stwarza duże możliwości oszczędzania.

Do zadań gminy należy planowanie oświetlenia miejsc publicznych i dróg znajdujących się na jej terenie oraz finansowanie oświetlenia ulic, placów i dróg znajdujących się na terenie gminy (zgodnie z art. 18 ustawy prawo energetyczne):

Art. 18. 1. Do zadań własnych gminy w zakresie zaopatrzenia w energię elektryczną, ciepło i paliwa gazowe należy:

(...)

2) planowanie oświetlenia miejsc publicznych i dróg znajdujących się na terenie gminy;

3) finansowanie oświetlenia ulic, placów i dróg, znajdujących się na terenie gminy.

2. Gmina realizuje zadania, o których mowa w ust. 1, zgodnie z założeniami polityki energetycznej państwa, miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego albo ustaleniami zawartymi w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy.

3. Przepisy ust. 1 pkt 2 i 3 nie mają zastosowania do autostrad i dróg ekspresowych w rozumieniu przepisów o autostradach płatnych.

Przy doborze odpowiedniego oświetlenia istotne są parametry oświetlenia i koszty eksploatacji systemu oświetleniowego. Nie bez znaczenia jest tutaj poczucie bezpieczeństwa mieszkańców. Istotnym czynnikiem jest właściwy dobór źródeł światła: żarówek, źródeł niskonapięciowych, lamp sodowych i rtęciowych, żarówek metalohalogenkowych, świetlówek oraz źródeł typu White Son. Obecnie istnieje wiele nowoczesnych materiałów i technologii umożliwiających uzyskanie odpowiedniej jakości oświetlenia. Nastąpił rozwój lamp wysokoprężnych sodowych z coraz to mniejszymi mocami. Istotnym czynnikiem doboru prawidłowego oświetlenia jest również energooszczędność. Ważne jest, by zastosować takie oprawy, które zapewnią prawidłowy rozsył światła i będą wyposażone w wysokiej klasy odbłyśniki. Źródła światła powinny przy możliwie małej ilości dostarczanej energii elektrycznej, posiadać wysoką skuteczność świetlną. Obecnie nie stanowi problemu wybór prawidłowego oświetlenia. Na rynku jest wielu krajowych i zagranicznych producentów opraw oświetleniowych, które doskonale sprawdzają się w warunkach zewnętrznych.

Wg efektów kompleksowej modernizacji oświetlenia ulicznego w innych gminach w kraju, całkowita modernizacja oświetlenia przyniesie ograniczenie zużycia energii na poziomie około 50%, co w sposób oczywisty uzasadnia konieczność dynamicznej kontynuacji działań modernizacyjnych.

Technicznie racjonalizacja zużycia energii na potrzeby oświetlenia ulicznego jest możliwa 
w dwu podstawowych płaszczyznach:

1. Przez wymianę opraw i źródeł świetlnych na energooszczędne.

2. Poprzez kontrolę czasu świecenia – zastosowanie wyłączników przekaźnikowych, które dają lepszy efekt (niż zmierzchowe), w postaci dokładnego dopasowania do warunków świetlnych czasu pracy.

Właścicielem oświetlenia ulicznego na terenie Czeladzi są: Urząd Miasta, BZE oraz Spółdzielnie Mieszkaniowe. Stan techniczny oświetlenia ulicznego gminy Czeladź ocenić można jako zróżnicowany. Następuje sukcesywna wymiana lamp i regulacja oświetlenia.

Popularną praktyką w naszym kraju jest to, iż Zakłady Elektroenergetyczne obciążają gminę nie tylko kosztami energii elektrycznej na potrzeby oświetlenia, ale również (osobno) kosztami konserwacji oświetlenia.

Gmina odpowiadająca za oświetlenie na swoim terenie i ponosząca koszty związane z konserwacją oświetlenia, powinna dążyć do przejęcia majątku oświetleniowego. W sytuacji takiej konserwacja oświetlenia staje się usługą na rzecz gminy, której wykonawca winien zostać wybrany zgodnie z zapisami ustawy o zamówieniach publicznych, co może przynieść znaczne oszczędności i likwidację „naturalnego” monopolu BZE w tej dziedzinie.

W sytuacji pozostawienia majątku oświetleniowego w gestii BZE usługi związane z konserwacją oświetlenia stanowią koszt przedsiębiorstwa i powinny zostać uwzględnione w taryfie przedsiębiorstwa.

Ze strony organizacyjnej racjonalizacja użytkowania energii na potrzeby oświetlenia ulicznego powinna przejawiać się poprzez uporządkowanie układu własności punktów świetlnych (np. przejęcie ich przez Gminę). W tym zakresie konieczne jest sporządzenie w pierwszej kolejności pełnej inwentaryzacji oświetlenia ulicznego w gminie.

Zaleca się, aby modernizację oświetlenia w gminie zrealizować w formule ESCO, która polega na wykorzystaniu zasady spłaty inwestycji z uzyskanych oszczędności

W pierwszej kolejności należałoby sporządzić szczegółową inwentaryzacją całego oświetlenia znajdującego się na obszarze gminy Czeladź, a następnie przeprowadzić modernizację i uporządkowanie własności oświetlenia w gminie.

Takie działanie przyniesie możliwość wyłonienia w przyszłości „konserwatora” oświetlenia ulic na zasadzie rynkowej (przetarg publiczny), co wg znanych przykładów może przynieść znaczne korzyści ekonomiczne dla gminy w postaci ograniczenia kosztów konserwacji i utrzymania.

Projekt założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe na obszarze gminy Czeladź
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Rozdział 8 – Przedsięwzięcia racjonalizujące użytkowanie mediów energetycznych
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